



La Valencia de Blasco Ibáñez

El título es antológico. ¿Qué quiero expresar con él? ¿Que Valencia es la patria natal de Blasco Ibáñez? Nadie lo ignora. ¿Una significación parecida a la que se da a las frases «la España de Meléndez», «el Madrid de López Silva», «el Aragón de los cuentos baturros»? Tampoco. Menos todavía. Blasco Ibáñez no ha creado Valencia, no existe ni hierariamente, por el «quos ego» del novelista. A la Valencia, muy lejana, muy transformada, que recibía directamente la influencia política y social de Vicente Blasco Ibáñez me refiero. ¿Y por qué ahora precisamente, al cabo de los años mil, sin dejar uno sólo de visitarlos mil, sin dejar uno sólo de visitarlos mil, sin dejar uno sólo de visitarlos mil, caigo en estas melancólicas y amargas reflexiones? No lo sé o lo sé demasiado.

¡Melancólicas y amargas! Melancolía produce la evocación del pasado, el recuerdo de la juventud perdida, la ausencia de sol, la ausencia de la tierra natal o de la persona amada, y amargor causa el desencanto, la desilusión, el fracaso, la inutilidad del esfuerzo, la pérdida del tiempo, la necesidad de emprender de viejos la tarea dura que en la juventud se practicaba riendo y cantando. Díjase que, cual hizo Carlos I con las moradas de los principales agermanados, tal la de Peris, demolerías, arrasarías, se ha hecho con el castillo ideal de Blasco Ibáñez: lo han derribado y sin sembrar de sal el solar, porque eso no se estila, han levantado sobre él un convento.

Valencia ha cambiado, ha crecido, se ha embellecido, se ha enriquecido. El pestilente picaresco barrio de Pescadores ha muerto como debía morir: sajado en forma de cruz que forman las calles de Alfredo Calderón y de Pérez Pujol. Hay una cárcel celular, y la de San Gregorio, donde el auzad periodista, el inquieto y revoltoso propagandista estuvo preso muchas veces, ya no existe; en su lugar se yergue una manzana de suntuosos edificios. Lo que fueron solares de San Francisco es parque de Castelar; la calle Mayor del Grao o Avenida de los Aliados está urbanizada; limpio, ampliado y reformado el puerto; saneadas las infectas calles del Cabañal; en vez de una galería de tablas, tres amplios edificios en las Arenas; tranvías eléctricos y no de caballos; automóviles en vez de tartanas; nueva y magna estación; nuevos el Banco de España y la Casa de Correos, vada, como tantas cosas, desde de inaugurada solemnemente há más de un año; se puede beber agua sin comprar cántaros de Barriax, Serra ó Torrente (esta ha sido la principal mejora); se puede pasear por la calle de Peris y Valero; es un «bulevarcito» la calle de Rufa (Pí y Margalef) en su primera parte, y hay muchos teatros, casas, hoteles, cafés, Bancos, comercios, que no había antes. La cerámica, la metalurgia, la fabricación de muebles han progresado mucho; la agricultura, excepto en la conversión en terrenos de regadío de los de secano, apenas si ha podido progresar por ser casi perfecta.

En fin, Valencia no es la misma en lo material ni tampoco en lo espiritual. En lo material, vale más; en lo espiritual, vale menos. Hay calma, seguridad, uniformidad, reglamentación, vigilancia, respeto... Para el que huya de quebraderos de cabeza y como el animal de la fábula cifre su orgullo y sea su aspiración única el ver cómo le arrastra la barriga, esto es mejor que aquello. Orden. Libertad bien entendida. Paz y trabajo. Más administración y menos política. ¡Enriquecidos! Hay españoles para quienes los ingleses con el gobierno de Macdonald son desdichados porque en Inglaterra estallan huelgas, y no menos desgraciados son los franceses que gobierna Herriot, preocupados con lo que no les va ni les viene: la paz universal y con las Cámaras abiertas en Agosto. ¡Pobre gentel! Para españoles así, claro está que la Valencia del padre Conejero es muy superior a la Valencia de Blasco Ibáñez, en la cual los pescadores del Grao vitoreaban a Zola, había en EL PUEBLO una biblioteca circulante, no salía el Rosario de la Aurora, que ahora, restaurado, pasa y repasa por delante de la Redacción de EL PUEBLO, y había lucha porque ha-

bía vida. Como las repúblicas helénicas y las repúblicas italianas, la que podemos llamar república valenciana murió por falta de engrane con la máquina nacional y por sobra de fraticidas demagógicas luchas.

¿Habrá que volver, otros Sísifos, a empezar? Tal vez exageremos: no todo lo sembrado se ha perdido. Se va a realizar un empréstito para implantar un plan de reformas, y en las enumeradas hay algunas menos, ninguna más que en el plan motejado de fantástico que expuso Blasco Ibáñez en un discurso, y que han planteado, acometido y empezado los ayuntamientos sucesivos a aquel discurso-programa. Y si en lo material acontece que son plagiarios los que de redentores blasonan, ¿qué me ocurrirá en lo intelectual y en lo sentimental? Esperemos.

Blasco Ibáñez personifica a Valencia con no haber estado pegado a su terruño, con no ser un escritor estático antes muy amante de viajar, cosmopolita por los asuntos de sus libros. Más se parece por esta su propensión andariega al vasco Iparraguirre, que a Teodoro Llorente, su paisano, a los catalanes Verdaguier y Narciso Oller y al montañés don José María de Pereda.

Blasco Ibáñez, obligado a extrañarse para huir del presidio, estuvo en París y en Italia y escribió muy joven su primer libro de viajes: «En el país de Arte». Libro de viajes propiamente tal, es el titulado «Oriente», y en mucho participa de ese carácter «Los Argonautas» y otras novelas errabundas, ya por América, ya por el gran Océano, ya por las costas del Mediterráneo.

En Octubre próximo vendieró publicará la editorial «Prometeo» «La vuelta al mundo de un novelista», que será el mayor libro de viajes de cuantos en España y aun fuera de ella se han redactado por literatos.

Aparte este moderno «Periblo», Blasco Ibáñez ha libado novelas en todas las tierras donde ha posado su planta. De Valencia y la tierra valenciana son aparte innumerables cuentos, bellísimos no pocos, las novelas «Arroz y tartana» (la primera de las que acreditan, y ahora más de actualidad que cuando fue escrita), «Flor de Mayo», «La barraca», «Sónica la Corisana» (valenciana sólo por el lugar, de la Edad Antigua), «Entre naranjos» y «Cañas y barro».

«La Catedral» es la novela de Toledo; «El Intruso», la de Bilbao; «La bodega», la de Jerez; «La Horda», la de los alrededores de Madrid; «La Maja desnuda» también tiene Madrid y su Museo del Prado por lugar de la acción; en Andalucía, principalmente, se desenvuelve la trama de «Sangre y Arena», novela de toreros; en Baleares pasa «Los muertos mandan»; en Cádiz y Gibraltar, «Luna Benamor»; «Los Argonautas», en el Atlántico y en la Argentina; «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», en América, París y el campo de batalla; de «Mare Nostrum», que tiene sus primeros capítulos consagrados a Valencia, ha dicho «Andrenio» que es la Odisea de lo moderno; a América tienen por escenario «El militarismo mejicano», «El préstamo de la difunta», «La tierra de todos», «La Reina Calafia» y dos cuentos de los comprendidos en el volumen últimamente publicado que se titula «Novelas de la Costa Azul», que se desarrollan en el lugar donde el título indica, que es el mismo escenario de «Los enemigos de la mujer», libro que completa lo que podemos llamar impresión histórica de la guerra.

Es gigantesca la obra de Blasco Ibáñez, quien anuncia para después de publicada «La vuelta al mundo de un novelista», cuatro novelas: una consagrada a los Borjas y al renacimiento italiano; «A los pies de Venus»; y al descubrimiento y conquista de América (ya hay algo del tema en «La Reina Calafia») las otras tres: «Las riquezas del gran Kan», «El oro y la muerte» y «La casa del Océano».

De un ocazo político he pasado, a empujones del asunto, a un sol de gloria en su cénit. Para éste no habrá ocazo, y para el otro habrá, de seguro, aurora.

ROBERTO CASTROVIDO.

España y la Sociedad de Naciones

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha comenzado las sesiones. A Ginebra han llegado los primeros ministros de Francia é Inglaterra, a quienes se supone de acuerdo entre sí para hacer frente a los problemas internacionales de mayor relieve.

Las circunstancias en que este año se reúne la Sociedad de Naciones hacen más interesante para todo espíritu civil y sensible ante los daños de la guerra las deliberaciones de esa magna Asamblea, en la que tanto firmos los que deseamos un régimen de paz.

Con el título «La política interior y la Sociedad de Naciones», dice el diario madrileño «El Ejército Español»: «Leemos en la Prensa extranjera el intento de que en la reunión próxima de la Sociedad de las Naciones, en Ginebra, se plantee el tema de la necesidad de conveniencia de acudir a los Parlamentos de los Estados que integran la Liga para la ratificación de los acuerdos to-

mados en la misma. Los amigos del régimen parlamentario en España, ó, por decir mejor, los enemigos de la situación presente, se frotan con anticipación las manos de gusto pensando en la que ellos suponen difícil postura para España cuando esa proposición se presente, cuando esos temas se aborden, y los que lleven la representación de la monarquía tengan que confesar que no tenemos Parlamento, que fué disuelto hace un año y todavía no se ha convocado al sustituto.

Somos liberales, no renegamos de aquella frase estampada por Carlos Rubio en su «Historia filosófica de la Revolución» cuando decía que la libertad tenía gorra de cuartel; pero rechazamos el intento que se atribuye a la Sociedad de las Naciones, y desde luego declaramos que ese organismo es incompetente para tal manobra.

Cada país es dueño de obrar en organización política como le parezca, y ni aun a título de recomendación admitimos la ingerencia de la Sociedad de Naciones. España no ha renegado de ser un país parlamentario y constitucional, y así lo ha declarado, repetida y oficialmente, el Directorio militar; pero la necesidad de prolongar ó cortar la situación actual

no es en Ginebra donde han de decirlo, sino en España.

Creemos que no se realice lo que anuncia la Prensa extranjera, pero si hubiese asomo de realizarse queda, desde luego, rechazado por nuestra parte, fundándonos en lo que en términos jurídicos se llama excepción de incompetencia.

Respetando la opinión de «El Ejército Español», nosotros creemos que la Sociedad de las Naciones debe abordar todos aquellos temas que se hallen relacionados con el alma de los pueblos y nadie ignora que nada como la libertad está tan íntimamente unida al espíritu de las naciones, sin la cual no tienen derecho éstas a existir.

ECOS

Acerca de un incidente. Para el señor Alcalde.

Con motivo de un incidente ocurrido ayer entre un bombero de guardia en el retén y los periodistas encargados de la sección de «Sucesos», del cual dice cuenta la Prensa diaria poniendo el hecho en conocimiento de la Alcaldía, ha resultado ésta dejar suspenso de empleo y sueldo al aludido funcionario municipal.

Anoche nos visitó el interesado manifestando que el hecho que motivó la protesta de los periodistas, nacía de una confusión, ya que le merecen toda clase de respetos y consideraciones quienes, obligados por ineludibles deberes profesionales, tienen que desvirtuar en su aoble anhelo reportero.

Nosotros rogamos al Alcalde accidental señor Oliag, que deshecho el equívoco, levante el castigo impuesto a ese padre de familia, ya que ninguna finalidad de venganza movió a los periodistas a dirigirse a la autoridad municipal, sino en ruego de que no se ponga trabas a su tarea informativa.

Será una obra humanitaria que le agradeceríamos los periodistas valencianos.

¿Qué pasa con las maestras municipales de música?

Hasta nosotros llega la noticia de que existe algún revuelo entre las maestras municipales de música por las oposiciones a que el Ayuntamiento las va a obligar.

El día 16 van a celebrarse, según noticias; pero esta es la hora en que desconocen el programa a que se han de atener, si serán públicas ó no y si el Tribunal estará integrado por profesionales ó por elementos del Concejo.

La intranquilidad es motivada, aparte del hecho de que a los profesores municipales se les lleve a concurso y a las profesoras a oposición en la que tomarán parte no sólo las maestras que cobran sueldo sino también las que prestaban su servicio gratuitamente, por la intromisión de un elemento eclesiástico que musicalmente intervino bastante en las fiestas de la coronación y que ahora parece el alma de estas oposiciones de las que se nos asegura no tiene noticia alguna ningún centro docente técnico en la materia.

Lo que dice el Alcalde. La caza de la A bufer

El Alcalde accidental señor Oliag dijo ayer lo siguiente a los periodistas: «El Ayuntamiento ha quedado gratamente sorprendido con el regalo que le ha hecho don Vicente Ferris. Se trata de un precioso mono de la raza llamada Maki-Katta, que vive en la isla de Madagascar. Mañana lo trasladaremos a los Vivieros Municipales para que engrose la colección zoológica que hay allí.

Tengo que manifestarles también que he acordado multar a los dueños de automóviles que lleven excesiva velocidad.

No comprendo cómo por el Camino del Grao vayan los automóviles con esa peligrosa marcha.

He conferenciado con el Gobernador civil y hemos convenido en imponer multas elevadas a los dueños de autos que consentían que éstos lleven una marcha más allá del trote ligero de un caballo.

Para cumplir estas disposiciones hemos acordado que sea reforzada la vigilancia en el camino indicado. A este efecto los parejas de la guardia municipal montada estarán allí permanentemente.

Por su parte el Gobernador mandará también varias parejas de Seguridad. En esto quiero ser inflexible y multa que imponga se pagará irremediablemente. Y hasta mañana, señores, pues, como ven, estoy ocupadísimo».

Bajo la presidencia del teniente de alcalde don Antonio Martorell, y con asistencia del concejal don Alfonso Pastor, se celebró ayer mañana la subasta para el arriendo de la caza volátil de la Albufera, adjudicándose a don Angel Puchol Guillem, por la cantidad de 52.000 pesetas.

«Los buenos», se van...

Este es el verdadero título que debía encabezar ayer la crónica de nuestro querido y admirado colaborador señor Colominas Maseras.

Por un error disculpable, en vez de aquel apareció el título de «Los buenos se van...», y aunque el buen sentido de nuestros lectores habrá podido seguramente rectificar el error, conviene hacerlo público, porque no hay diferencia, que digamos, entre lo que se dijo y lo que debiera decirse...

Para la autoridad a quien corresponda

EL PUEBLO de ayer se ocupaba del lamentable estado en que se encuentra la carretera de Burjasot, ahora Avenida de Adolfo Beltrán. Pero no lo dice todo. Omite la infame situación en que se halla la faja de terreno que ocupa la Sociedad de Tranvías. Baches profundos en toda su longitud y los carriles completamente al descubierto en su mayor parte.

Y como quiera que las obras de adoquinado, que se están efectuando, obliga en muchos trayectos a los vehículos a transitar por encima de la línea resultando difícilísimo hacerlo y sobre todo muy peligrosa la entrada y salida de la vía. Agrava la situación el barrizal en que se convierte todos los días la mencionada faja del camino, a causa de que la compañía NO LA RIEGA sino que LA INUNDA, quizá con el sano propósito de hacer imposible el paso por la misma.

Pero las autoridades deben poner coto a tan lamentable situación, no sólo por lo que interesa al tránsito rodado, sino también para evitar sensibles desgracias, que fatalmente han de ocurrir, pues repetimos que constituye un serio peligro para carros y coches la marcha por dicho sitio.

Lo que hace pocos días ocurrió en el Camino del Grao, ocurrirá también, agrandado, en el de Burjasot si no se ponen los medios para evitarlo.

Linterna mágica

La señorita Morales

Sigo creyendo que, periodísticamente pensando, conviene que no se descubra el misterio de las niñas desaparecidas. Siempre es bueno tener un «affaire» a mano para recurrir a él en caso de apuro, especialmente en estos tiempos en que los temas periodísticos, sobre estar limitados a una docena de acontecimientos — incluyendo entre ellos lo que hace Belmonte —, son, además, muy vigilados.

Este de las niñas desaparecidas, con su señorita Morales y sus cientos de personas más ó menos complicadas, es un tema libre: de él podemos estar hablando los cronistas hasta que aparezcan las chicas ó, en otro caso, hasta que desaparezcan nosotros, naturalmente, y servirá de tema para descubrir a los lectores la falta de asuntos comentables.

Cuando vean, por ejemplo, que yo recurro al suceso de Madrid, es señal de que no se me ocurre otra cosa, que no sé de qué escribir ó, aunque sepa, no puedo.

Es, pues, este asunto, un refugio contra la insipidez del momento, contra la actualidad mezquina.

Y ahora, justificando el tema, quiero manifestar la extrañeza que me produjo el retrato de la señorita Morales, una de la multitud de personas complicadas en el suceso.

De la señorita Morales hablabon mucho los periódicos antes de darnos a conocer su fotografía. Esto estimuló nuestra curiosidad. ¿Cómo será la señorita Morales? —pensábamos. Nos la imaginábamos, desde luego, sin saber por qué, joven, guapa y elegante. Nos preocupaba su pelo. ¿Qué estilo de melena habrá elegido la señorita Morales? —nos preguntábamos muchas veces. —Le gustará comer galletas con helado de los carritos ambulantes, como a otras señoritas que van enseñando la lengua por la calle? ¿Fumará cigarrillos egipcios? ¿Tomará cocaína? ¿Será una señorita civilizada ó se conformará con el moño y el chocolate a la española?

Los periódicos, al cabo de hablar tanto de la señorita Morales, no nos decían nada de esto, y cuanto más hablaban más espoleaban nuestra curiosidad. Porque, realmente, una señorita que en vez de hacer chachatas de punto en el mirador, ó de cuidar canarios, se entretiene en relacionarse con robos de niños, no es una señorita cualquiera, no es, desde luego, como las demás señoritas que yo conozco.

Pero un día los periódicos se decidieron a publicar el grabado de su fotografía. ¡Qué desencanto! La señorita Morales no era como nosotros la habíamos imaginado. Por de pronto, resultaba una señorita con más edad que cualquiera de las tres niñas desaparecidas, que ya deben tener sus años. Luego, recogida en su ropa vulgar, medio oculto su rostro con un velo de dama de confesionario parecía una mujer insignificante, lo que se llama una beata. ¡Y pensar que pudimos imaginar una melena ó el macero! Y, naturalmente, desde el momento de este descubrimiento, que ha sido más emocionante que pudiera ser el de las desaparecidas mismas, el suceso ha perdido todo el interés. Y si, realmente, los demás complicados son como la señorita Morales, no merece la pena de preocuparnos por este asunto.

T. MENDIVE.

NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

más económico y mejor que nadie. Se responde del examen.

Razón: En la Administración de este periódico y Garage Marco, Gran Vía, número 48, Emilio Azzati.

CRONICA DE MADRID

ERA NATURAL

Cada vez se ocupa menos el Gobierno de la Unión Patriótica, como si hubieran fracasado los primeros pasos y balbuceos de la reciente organización. Y es que reclaman la atención de los generales que componen el Directorio muy interesantes problemas, cual el de Marruecos, y ha de quedar al margen, por muy pura que sea, la política electoral.

Además, desde el principio de su actuación advirtiéndose en el general Primo de Rivera una manifiesta hostilidad a la política, cualquiera que fuese, porque estaba deshonrada casi en su totalidad y España debía, a juicio del dictador, librarse hasta de su nombre.

El engendro ministerial de la Unión Patriótica fué algo así como una previsión de gobierno, con vistas a las elecciones. ¿Qué Gabinete ó dictadura cifran sus ideales en el tránsito, en e simple disfrute de unos meses de dominación? Por el contrario, piensan en e urnazón electoral que acabe con los viejos sistemas y prolongue la nueva fase lo posible, aun desapareciendo todos los que fueron sus progenitores. Hay en eso de la Unión un deseo de continuidad civil que no ha ocultado el general Primo de Rivera. «Necesito que alguien herede mi organización—parece ser que ha dicho el dictador—. Necesito tener descendencia, desaparecer tranquilo del Poder.»

Pero, está visto. La política es siempre la política, y en cuanto el Directorio ha comenzado a manejar un partido, no ha tardado en darse cuenta de los quebraderos de cabeza, de las responsabilidades, que eso origina. En su afán de lucha, porque no hay política sin lucha, ha permitido algunas contradicciones, las menos posibles, y una de ellas ha sido la que, hace unos días, bulle y serpea con el nombre de partido agrario español.

Con las etiquetas antiguas, no se hubiera podido hacer la crítica de la

Unión que, aunque partido también, tiene la protección decidida del Gobierno. Con un título nuevo y oportuno y la colaboración de elementos fomentadores de la riqueza nacional, que no se sintieron atraídos por la organización política del Directorio, era fácil enfrentarse con la Unión, entender honradamente, incluso actuar en contra de ella, disputándole la confianza de la opinión con el mismo lema patriótico y conservador.

Tampoco el partido agrario sería, si prosperase, y normalizada la situación, otra cosa que un partido de clase; mas en estos momentos tiene importancia su aparición, pues le demuestra al Gobierno cuán difícil es empeñarse en dar al país un solo partido político con todas las atribuciones y derechos y de casi obligado reclutamiento.

Tenemos la seguridad de que el general habrá reflexionado mucho sobre esto. Descubrir un andamiaje en medio de la calle, es exponerse a que el público, al pasar, pregunte: —¿Qué están haciendo ahí? ¿Qué edificio es ese?

Y a ser objeto de comentarios y de sátiras por sí el estilo del edificio parece tocado de barroquismo ó otro detalle cualquiera. Crear la Unión, fué lo mismo que descubrir un andamiaje. A los pocos momentos se formaban grupos y cada cual decía lo que le parecía mejor de la obra, del andamiaje, de los albañiles que había en él y de los que hacían falta para terminarlo.

Es natural que eso haya decaído un poco. El Gobierno directorial no nació político. La política—permítanos que se lo digamos sin molestia—le viene ancha, no la siente; debiera dejarla definitivamente a un lado para ocuparse tan sólo de las asperezas de la situación económica y del gran problema trigonométrico de Marruecos, que es la llave del porvenir.

ARTURO MORI.

CRONICAS BARCELONESAS

LAS COLONIAS ESCOLARES

Han regresado de su veraneo las colonias escolares. Vuelven niñas y niños alegres, sonrientes, rebosantes de salud. Dejaron el ambiente pesado de la ciudad y la sordidez de las aulas, donde «toda incomodidad tiene su asiento», por el cielo puro de los campos bañados en sol unos, otros por la brisa fresca de las playas que brindan la caricia de sus olas a los cuerpos abrasados de calor. Y por sí estos atractivos no fuesen suficientes para pequeños excursionistas, los pueblos que les han albergado durante la temporada veraniega se han excidido en atenciones con ellos y han querido iluminar los infantiles rostros con una sonrisa de gratitud, ofreciéndoles los mejores frutos de la tierra y las flores más bellas en la hora tierna de la despedida. «¡Adiós, adiós!» Los pequeños ciudadanos barceloneses se han separado con pena de las gentes sencillas que les dieron amable cobijo, y no olvidarán fácilmente al correr de los años esa corta temporada que los ha acercado a la Naturaleza para amarla mejor.

Las colonias escolares, ensayo tímido en los primeros años, hoy son orgullo del Ayuntamiento de Barcelona. Y ya es hora de que se haga la debida justicia a quien fué su iniciador: el inolvidable maestro don Hermenegildo Giner de los Ríos, el hombre sabio y bueno que tanto trabajó por el bien de la ciudad y por el ennoblecimiento de las luchas sociales y políticas. A él se deben las colonias escolares; a él se deben las escuelas del bosque emplazadas en el parque de Montjuich. Antes que se pensara en la Exposición, pensó Giner de los Ríos en la necesidad de quitarle a Montjuich su fama sinistra, fundando allí una escuela de primeras letras que poeizara un poco la montaña sombría de las trágicas leyendas. La buena fe y la persistencia vencieron los obstáculos que a tan noble idea oponían todas las rutinas—desde la pedagógica a la religiosa—y la escuela del bosque fué. Como fueron las colonias escolares, la obra más humana que haya realizado nuestro Municipio; como fué también la Casa de Lactancia que a tantos millares de niños ha salvado de la muerte; iniciativa igualmente de otro republicano, de don Julio Marial, cuyo paso por la Casa de la Ciudad se ha señalado siempre por su amor a los humildes.

Las colonias escolares se han impuesto a todas las malas voluntades que en sus primeros tiempos intentaron hacerlas fracasar. La fauna clerical no las vió con buenos ojos; pero ha debido transigir con ellas aun a regañadientes, temerosa de perder la clientela. Pero la expansión física y espiritual que con la salida al campo y a las playas gozaron los niños no es del agrado de quienes guardan las nuevas generaciones en aulas cerradas a todo contacto con la agitación ciudadana. El sol, el agua y el aire son los enemigos de la religión católica, que sólo a rastras acompasa su marcha a la vida que reclama sus fueros. De ahí que cada día son más necesarias esas colonias escolares veraniegas, infectantes el más eficaz contra las enfer-

medades del cuerpo y contra las enfermedades del espíritu.

Han llegado de su veraneo los niños barceloneses, rebosantes de salud. Entraron en la ciudad que los cuida amorosa con la sonrisa en los labios y entonando bellas canciones. Nada de rezos que ponen tristeza en los corazones; la niñez es inquietud, es vivacidad, es alegría comunicativa y enterrecedora. La ciudad los ha acogido con un gesto maternal, segura de la gratitud de sus hijos, que saludan con cantos su entrada en la vida. ¿No podría alguien recordar al noble amigo de los niños que fué Giner de los Ríos, colocando su busto en la Escuela de Montjuich para que recibiera los homenajes de aquellos que tanto deben a su corazón generoso? Los niños amaron a Giner; con su fino instinto vieron en el viejecito pulcro de la barba blanca y del prócer ademán, un verdadero padre espiritual. Ya ha escrito Sidney Smith: «Los niños son excelentes fisionomistas: al punto averiguan quiénes son sus verdaderos amigos.»

Y esto era Giner, el maestro inolvidable: un amigo de los niños y un apostol de la verdad...

JUAN COLOMINAS MASERAS

MILITARES

Interinidad.

Habiéndose ausentado de esta plaza el inspector general de Sanidad militar de esta región, don José Fernández Salvador, se hace cargo de esta inspección de Sanidad militar, sin dejar su destino, el coronel médico don Manuel Hucha Romero, director del Hospital militar de esta plaza.

A los cuotas.

Los individuos acogidos al capítulo XX, ley de Reclutamiento, que deben venir ahora a filas, son únicamente aquellos que en esta época les corresponde hacer algún período reglamentario, pudiéndoles destinar, si les corresponde, a las unidades expedicionarias, y al terminar los períodos se ha de consultar a este ministerio si se les concede licencia.

Los que hubiesen hecho el período por haberseles concedido el retraso, éstos no se incorporarán...

T. S. H.

Programa para hoy

RADIO-IBÉRICA-MADRID
Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica para el día 5 de Septiembre de 1924. (Tarde).
A las siete de la tarde: Cotizaciones de Bolsa y Mercados. Noticias meteorológicas, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.
Quinteto Iberia, bailables.
El cuarteto de ciegos, Boronat.
«Modern times». Bilbao.
«Fisk-fox», Riccomini.
«Fatiguata» (tango). Ayllón, Jiménez y Torres.

COMENTARIOS

“LAS REVOLUCIONES HISPANOAMERICANAS”

Hay dos tipos de hombre americano entre los cuales, si se nos obligara a elegir, nos quedaríamos sin ninguno. Ambos se dan en la América sajona y en la América hispánica; pero ahora sólo pienso en los de esta última. Uno es el que quiere repudiar cuanto significa Europa en nombre de un nacionalismo que pretende arrancar más allá del Descubrimiento y reanudar una tradición que empieza en el indio con plumas y casi sin taparrabos, más próximo del continente asiático o africano que del europeo; que a la jergonza que ha formado con todas las lenguas de Europa y algunas aborígenes americanas la denomina jactanciosamente idioma nacional; que sueña con el rancho en la sámana o la pampa o en la selva primitiva como supremo ideal de existencia; que no quiere más arte que el de los payadores ni más derecho que el de los cuateros. Por fortuna, se le ve poco por Europa, pues en el sería un contrasentido recorrerla, como no fuera para menospreciarla con mejor conocimiento. El otro tipo es su antagónico. Viene a Europa y se pasma de todo, preferentemente de lo malo. Su ambición es vestir en Inglaterra, como un Brummel, escribir en francés como cualquier literato boulevardero de moda, pensar en política como un prusiano de mente y puño de hierro y hallar algún residuo blasfónico en Italia ó España. En las monarquías es más realista que los reyes, y más papista que el Papa en el Vaticano; se deslumbra cualquier chapa ó colgajo oficiales, y se derrite de emoción si su buena fortuna le lleva alguna vez á estrechar la mano de un duque. Cree de buen gusto hablar desdeñosamente de América, y paga sin regateo las costosas gacetas de la Prensa de París que da cuenta de sus idas y venidas. Por fortuna también, se le ve poco, aunque abunda, salvo en los «halls» de los grandes hoteles y en las antenas de los palacios aristocráticos, adonde acude en busca de tal ó cual reflejo de sangre más ó menos azul.

Pero hay un tercer tipo—y no agoto con esto la riquísima serie—, á quien yo llamaría el buen americano, que se enorgullece del espléndido desenvolvimiento de su continente sin desdenar el nuestro, que admira las excelencias de Europa y fustiga sus errores y defectos sin negar los de América ni olvidar sus grandes realidades presentes y sus perspectivas futuras. Es hombre generalmente de dilatada cultura y agudo sentido crítico, que se rie de los cándidos europeos que van á América á descubrirlos á los indígenas el Mediterráneo en ciencia, arte ó política, suponiendo que todavía andan, como los padres simios, por los frondosos árboles; que sonríe cuando oye decir que América es el continente estúpido, porque sabe que, en todo caso, no le va muy á la zaga en estupididad el contenido de muchos europeos; que habla en todas las manifestaciones del espíritu el mismo lenguaje que la mejor Europa, y desconoce el lenguaje de la peor América. Hombre, en suma, muy europeo, sin dejar de ser americano, y muy americano sin dejar de ser europeo. La especie no es tan prolífica como las otras, aunque tampoco escasea. He conocido varios americanos de este superior linaje; pero en pocos he hallado tan altas y equilibradas estas cualidades de americanismo y europeísmo como en don Baldomero Sanín Cano, autor del breve, pero muy substancioso y sugestivo ensayo «Las revoluciones hispanoamericanas», que acaba de salir de la imprenta, editado por la Unión Iberoamericana, de Madrid.

Era muy necesaria la aparición de este opúsculo, cuyo único defecto, por la importancia del tema y las singulares dotes de saber y maestría literarios que concurren en su autor, es que sabe á poco. Hay en ese trabajo materia sobrada para un libro, y pocos, si alguno, podrían escribirlo con la competencia y la gracia suavioria del señor Sanín Cano. Aparentamos esa obra en su débito á la cultura hispanoamericana, junto á otras, que antes de ahora le hemos inscrito en el mismo lugar. Al contrario que la mayoría de los escritores, que producen más de lo que tienen que decir, este ilustre colombiano, contenido por un sentimiento que yo calificaría, á falta de expresión más precisa, como una altiva modestia, ha sido más parco de obra de lo que su original visión de la vida y el mundo le autorizan. Inhibitorio por temperamento y por reflexión desdeñoso de las fáciles vanidades que otros buscan en la política ó la literatura, ha preferido ser espectador de la comedia humana y de vez en cuando humorístico y piadoso comentarista distante.

Después de haber sido ministro de Hacienda en su país —un «descuido», como él mismo dice donosamente, en que se dejó coger por el presidente de la República para encargarse de las finanzas de Colombia—, se avocó en Europa, que ya conocía en sus más altas personificaciones contemporáneas: primero en Inglaterra y desde hace un par de años en España, lejos de todo oficialismo. Creo que ni siquiera ha sido cónsul, cargo para el cual basta, en algunas repúblicas americanas, haber escrito un soneto ó una gaceta laudatoria para el jefe de Estado. Sanín Cano no ha escrito gacetas serviles, y me parece que tampoco sonetos; pero en los paréntesis de sus ocupaciones editoriales y periodísticas, muchas veces obscuras, ha honrado la Prensa europea y americana con sabrosos ensayos de crítica y política, que ni siquiera ha coleccionado, y en que se patentiza, en cuanto á sutileza de pensamiento y gracia de estilo, un humorismo de la mejor cepa británica, sin veneno en el aguijón ni violencia en los vocablos tan distinto del continental y sobre todo del español, siempre más cerca de la sátira y la diatriba que de la ironía y el «humour».

«Las revoluciones hispanoamericanas» es un intento para disociar la idea de

revolución como concepto exclusivo é inseparable de las repúblicas de América. Como la abeja—es una feliz imagen del folleto—, que, á juicio de Sanín Cano, es más inteligente que el hombre, porque ha resuelto lo que éste no acierta á resolver: la cuestión social y la cuestión sexual, no cabe disociar las ideas de transparencia y fluidez, y sube y baja por un cristal creyendo que por ser incoloro ha de ser penetrable como el aire, así muchos europeos y no pocos norteamericanos se imaginan que el concepto de América hispánica va indisolublemente unido á los de revolución, anarquía y, por tanto, en el caso de los Estados Unidos derecho de intertención pacificante y civilizadora. Como buen entomólogo de la variedad de insectos humanos poco inteligentes—un Kidd en Inglaterra y un Gustavo Le Bon en Francia—, Sanín Cano demuestra que en ninguna República de América hubo tantas revoluciones como en la Francia del siglo XIX, y que la paz armada de Europa, en el último medio siglo fué moral, política y económicamente más desastrosa que todas las revueltas americanas, sin contar su culminación, la reciente guerra europea, que aparte los millones de vidas sacrificadas y las inmensas propiedades destruidas, costó veinticuatro mil millones de libras esterlinas, cifra aterradora si se la compara con los 418 millones de esterlinas en que el autor calcula los gastos de todas las guerras civiles hispanoamericanas, desde la independencia á la fecha. Para que todavía alardeemos aquí, en Europa, de ordenados, humanitarios y económicos.

No obstante lo compendioso del folleto, son muchos y de ejemplar doctrina aspectos americanos que el autor señala, como el florecimiento de una verdadera confraternidad en toda la América hispánica; en gran parte por efecto de las revoluciones, como sustitutivo de este feroz nacionalismo tribal que divide á las naciones europeas; como los nuevos principios internacionales de la América hispánica, según los cuales la victoria no engendra derechos ni puede emplearse la fuerza para cobrar deudas del Estado, ni América debe ser solamente para los americanos, sino para la Humanidad; y como ese monumento levantado cerca de Bucaramanga con los huesos de los soldados muertos en la batalla de 1900, para escarmiento y terror de las generaciones venideras, mientras en Europa se glorifica al Soldado desconocido, sin duda para estímulo de las nuevas juventudes, como presunta «arte futura de cañón». Sucinto es el trabajo del señor Sanín Cano; pero su substancia excede á la de todos los volúmenes de los insectos europeos que no acaban de comprender á América por incapacidad de disociación mental.

LUIS ARAQUISTAIN.

Colonias escolares

La colonia escolar que estaba instalada en Albarache, formada por cuarenta colonos de ambos sexos, pertenecientes á las escuelas de Luz, de Ruzafa y la de la Casa del Pueblo Radical, ha regresado á nuestra ciudad, después de haber pasado treinta días en el mencionado pueblo. Los pequeños colonos vuelven rebosantes de salud, y encantados de los bellos panoramas que han podido admirar durante las diversas excursiones que han realizado por aquellos pintorescos paisajes. Afortunadamente, ningún pequeño ha sentido necesidad de la asistencia médica, si bien es muy justo consignar, que el médico de Albarache, no ha dejado un solo día de visitar á los colonos, por lo que recibió el agradecimiento de los niños y el parabién de sus personas que figuraban al frente de la colonia, por su plausible actitud. La despedida que se hizo á la colonia, no pudo estar revestida de más ternura, pudiendo observarse el sentimiento que embargaba á los vecinos de Albarache por separarse de aquellos pequeños, que habían sido sus huéspedes, durante todo el mes de Agosto. Del reconocimiento médico practicado á la llegada á Valencia, se ha podido notar en todos los colonos, un aumento considerable en el peso de los mismos y en su desarrollo torácico, demostración evidente de los beneficios que en general reportan las colonias escolares.

A la llegada á nuestra ciudad, se desarrollaron entre los pequeños y las familias de éstos, escenas sentimentales propias de la alegría que produce en las madres al estrechar entre sus brazos á los hijos que han tenido ausentes durante un mes continuo. Tanto en la Fraternidad Republicana ó en la casa de la Casa del Pueblo Radical, fueron obsequiados los pequeños colonos con bombones y refrescos. Nosotros nos felicitamos de esos trabajos que realizan las organizaciones republicanas, guiadas de una finalidad altamente altruista, mercedora de toda clase de aplausos, que no queremos regalarles, sobre todo, teniendo en cuenta que los cuantiosos gastos que se tienen que hacer para el sostenimiento de estas colonias, son atendidos únicamente por la modesta cooperación de nuestros correligionarios, siempre dispuestos á colaborar en esta clase de obras.

Y terminamos felicitando á las directivas y comisiones que han trabajado en la organización de las indicadas colonias, por el éxito que han obtenido, ya que al término del plazo de su duración sólo han recibido por ello, muestras de profundo y sincero agradecimiento de parte de los amantes de los niños.

Dr. Muñoz Carbonero
MEDICINA.—RAYOS X
CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

Editorial Sempere.-Valencia

NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO

TERCETOS
CUATRO PESETAS

EL CARNAVAL DE LOS MUERTOS
CUATRO PESETAS

SEIS PERSONAJES EN BUSCA DE AUTOR
TRES PESETAS

Y MAÑANA, LUNES
CUATRO PESETAS

MAURICIO BARRÉS

UN HOMBRE LIBRE
3'50 PESETAS

GARMEN DE BURGOS (Colombine)

LA MALCASADA (Novela)
CUATRO PESETAS

TESORO DE BELLEZA (Arte de seducir)
2'50 PESETAS

AMADIS DE GAULA

(El más famoso libro de caballería) CUATRO PESETAS

ULTIMOS MODELOS DE CARTAS
2'50 PESETAS

Ramón Gómez de la Serna

EL CHALET DE LAS ROSAS (Novela)
CUATRO PESETAS

EL CIRCO

(De la colección de humoristas «Los Guasones») Cuatro pesetas

TEODORO DOSTOIEVSKI

LA PATRONA (Novela)
2'50 PESETAS

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS
Pedidos á la Editorial Sempere.-Calle Martí, C C-Valencia

PLAZA DE TOROS DE ALBERIQUE

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS

PARA EL DOMINGO, 7 SEPTIEMBRE 1924

Cuatro hermosos novillos-toros de la Yinda de Hidalgo, de Salamanca

ESPADAS

HABANA RAMON LACRUZ

TRENES DE REGRESO HASTA VALENCIA A LA TERMINACION DE LA CORRIDA

TEATROS
BERTINI

Desde que Frégoli introdujo su arte en España, y de esto hará ya unos treinta y cinco años aproximadamente, hemos visto á muchos parodistas é imitadores de la feminidad. Todos, incluso el precursor y maestro, no despertaron en nosotros más que un sentimiento de desdén ó de hilaridad en el mejor de los casos. Sus gestos, sus ademanes, sus movimientos, su figura y su vestido eran demasiado postizos para persuadirnos de que teníamos ante nuestros ojos una mujer. Aquellas voces de sopranos acatarradas eran insostenibles.

Estos imitadores de mujeres no eran realmente imitadores de mujeres, sino de algo delicadísimo y turbio, de algo que no insinuamos de un modo franco por decoro de todos. Pero vino Bertini, el intuitivo y genial, y todo el arte de la transformación, de la imitación femenina, alcanzó su máximo rango, su más noble y alta jerarquía, su esplendor más pleno y más potente. En su figura se colmaron plásticamente los encantos de la mujer artista, de la cancionista deliciosa, que no encanalla el género teatral á que se dedica; que lo sabe alzar en sus débiles brazos como una ofrenda ante el altar de las Gracias.

Porque Bertini no interpreta simplemente á la mujer, sino á su arte; lo que hay de más noble y de más exquisito en ella. Y esto, señores, es precisamente lo más difícil y lo más admirable en un hombre que tuvo voluntad poderosa para luchar contra la incompreensión de los unos, el prejuicio de los otros y la falta de sentido estético de los más. Ver á Bertini es ver á las mejores cancionistas y tonadilleras españolas. A algunas las supera y las dignifica. Porque el arte no es una manifestación espontánea, como muchos se imaginan, sino el resultado de una cultura que vino por transmisión y por herencia. En el mundo hay muchas cosas agradables que no tienen de artísticas más que la apariencia. Acerca de ellas ningún refinado se engaña. Como no se engaña ante un lienzo de van Dick ó ante uno de esos pequeños camafos que la Roma de los

Césares legó al mundo para colocarlos sobre el lazo que une al helenismo con el Renacimiento.

En nuestras palabras acaso haya un tono hiperbólico algo subido. Lo que no hay es deseo ni afán de contradecir ninguna opinión, sino de expresar la nuestra con espontaneidad.

La mala hierba de la disputa es hermana de la pretensión y ayuda á malograr las mejores cosechas.

El público de Pamplona, representado el domingo en el patio, en las plateas y en los palcos de Garrayre por escogidas familias, oyó complacido al artista y lo aplaudió sin reservas, después de haber actuado los días anteriores ante una sala casi vacía. Este fué un rasgo de justicia muy digno de tenerse en cuenta, aunque los maliciosos achacuen el milagro á la lluvia.

J. IRIBARNE.

OLYMPIA

PROXIMAMENTE:

LA REINA DE SABA

EN DOS JORNADAS

PELICULA EXTRAORDINARIA

LAS ARENAS

Gran Café Restaurant á cargo de JUAN CLEMENTE

HOY VIERNES, A LAS 10'30 NOCHE.

Grandiosa velada cinematográfica

Se proyectará un selectísimo programa

Entrada con derecho á consumación, 0'60

A partir de las nueve de la noche, los tranvías desde el interior de Valencia y Glorieta, facilitarán billetes de ida y vuelta combinados con la entrada á LAS ARENAS, derecho á una consumación en el Pabellón sobre el mar y á disfrutar de la velada cinematográfica, por UNA PESETA

TOROS Y CAÑAS

Los “afisionaos” castizos

¿Qué haría usted si fuera empresario de la plaza de Toros de Valencia?

Don Antonio Araix

Mejor diríamos que es lo que haría si volviera á ser empresario de la plaza de Toros de Valencia, pues don Antonio Araix (el Tono Araix, popular en la afición valenciana), ya fué hace años empresario de la plaza de nuestra ciudad. Lo fué (y con mucho éxito) en unión de otros socios, entre los que se encontraban los señores Calvo, Dubón y José María Araix, hermano del que es objeto de la presente información.

Pero los tiempos han cambiado bastante desde entonces. Nosotros sospechábamos que Tono Araix no había de pensar poner en práctica los mismos procedimientos que antaño le dieron el triunfo como empresario, pero que quizá hoy no fueran adecuados. Y demandamos su opinión. Veamos lo que en la siguiente carta nos dice don Antonio Araix que haría si fuera actualmente empresario de la plaza de Toros de Valencia.

«Amigo «Caireles»: Dudo que yo vuelva á ser empresario (aunque serlo es mi ilusión); pero, en fin, si lo fuera haría, por de pronto, lo siguiente:

Primero.—No daría por la plaza más dinero del que yo creo que buenamente se puede dar. De este modo hasta podría llegar á rebajar el precio de las localidades.

Segundo.—El contrato de arrendamiento lo extendería á mi nombre, pues yo no quiero testafierros, que luego quieren mandar de lo que no es suyo.

Tercero.—No tendría representante de la empresa; y no pondría ninguno porque no sirven para nada y más pronto perjudican.

Cuarto.—Creo que el «tifus» es cosa que existe, porque quiere el empresario. Yo pagaría todos los servicios y lo pagaría todo; y de esa manera quien quisiera ver el espectáculo habría de llevar su billete. Sólo entrarían gratis los que estuvieran exigidos en el contrato.

Quinto.—Traería toros de las mejores ganaderías de Andalucía y Castilla; pero enténdase que traería toros de verdad con treinta arrobas de peso para arriba, y buenas defensas; esto es lo único que hoy puede interesar al público. Como ahora no hay toreros, con cartel, los únicos que me defenderían el negocio serían los toros («con toda la barba»); y como de éstos (pagándolos bien), los hay, los traería.

Y nada más. Sabe que puede usted mandar de su buen amigo, Antonio Araix»

Ya lo han oído ustedes; y muy claro, muy alto y terminantemente contundente. La anterior carta del señor Araix, no puede ser ni más breve ni más sincera. Creemos que las opiniones del señor Araix serán comentadísimas, como lo son siempre las de los hombres que, como él, no se muerden la lengua al hablar.

Tono Araix, carnicero de postín, es empresario y aficionado popular, lleva en toda su persona el sello de fortaleza, ruda y franca que es la característica de su modo de ser. De elevada estatura; piernas recias un poco combadas, como de acero; espaldas anchas y altas; rostro ancho, rasurado, de rasgos graves y mirada firme; cabeza redonda y rapada, cubierta siempre con una gorra colocada descuidadamente.

Hombre listísimo, muy diestro en los negocios; serio, de formalidad irreductible. De buen fondo, pero de fachada imponente.

Y ya lo han leído ustedes en su carta: enemigo de testafierros y representantes. De modo que si Tono Araix se quedara como arrendatario de la plaza de Toros de Valencia, ya podían cesar en sus ilusiones los numerosos ciudadanos que aspiran á ocupar en la plaza de Toros aquellos cargos.

CAIRELES.

Plebiscito de médicos titulares

Días pasados le fueron entregados al director general de Sanidad los resúmenes y comprobantes del plebiscito organizado por «La Voz Médica», al cual han respondido 1.809 médicos titulares.

La opinión que tienen formada éstos de sus propios problemas ha de interesar á las otras clases sanitarias, afectadas igualmente por la autonomía municipal y también al público que paga con su salud las deficiencias de organización sanitaria.

Los médicos titulares opinan que la sanidad debe ser función del Estado, que se debe conceder autoridad sanitaria al inspector municipal y que se debe establecer el delito sanitario. Los más opinan que el nombramiento de inspectores debiera hacerlo la dirección de Sanidad y les siguen en número los que consideran necesaria su propuesta y dejan el nombramiento á los municipios.

Tienen mayoría los que están satisfechos de la actuación de los colegios y quieren que sean obligatorios y que conserven la atribución de despachar ingresos en el Cuerpo de titulares. En cambio, duplica el número de los disgustados del funcionamiento del patrono al de los contentos, proporción que se mantiene al optar 603 que debe desaparecer este organismo, contra 330 que piden su subsistencia. 518 creen necesaria la modificación y 53 vacilan entre la desaparición y la modificación.

Tienen abrumadora mayoría los que opinan que debe confiarse el Montepío al Instituto de Previsión, y la casi totalidad se muestran partidarios de que tenga la clase representación en el consejo de Sanidad elegido por sufragio directo conforme á la campaña hecha en este sentido por «La Voz Médica».

El plebiscito revela que la clase está unida por la forma idéntica de apreciar sus problemas fundamentales.

Homenaje á D. Eduardo Martí

Existe desde luegos años una entidad humorística instructiva, en los poblados marítimos, que siempre fué modelo de sociedades bien constituidas, y cuyo fin único era organizar actos que sirvieran de solaz esparcimiento á sus numerosos asociados.

La sociedad Escalante, tuvo mucho tiempo vida propia, y su marcha administrativa fué ascendente al unisono de los éxitos de sus veladas humorísticas.

Pero hubo un día, en el que su organización comenzó á decaer, comenzando para la sociedad una era de decadencia, motivada en particular por la inercia de sus directivos de entonces.

Languideaban sus fiestas, y poco á poco, lo que en un tiempo constituyó la alegría de sus socios, fué decayendo por falta de felices iniciativas, y comenzó para la entidad una época de verdadera angustia.

Los antiguos socios veían decaer la sociedad por ellos formada, y se desesperaban al no poder detenerla en su fracaso; pero felizmente para todos, llegó un día, en que por aclamación, fué elegido presidente un hombre bueno, un hombre de voluntad que se impuso, á ocupar el cargo para el que le eligieron sus compañeros, el pensoso deber de sacar á flote aquel bajel que zozobraba en el mar proceloso de la anterior marcha administrativa. Don Eduardo Martí, fué con fe y con ahínco, para renovar los pasados éxitos, y á su esfuerzo y celo, debe la sociedad Escalante, la vida propia de que goza y un futuro que se le presenta con los mejores auspicios.

Por eso, para premiar de algún modo su desinterés y su entusiasmo, sus compañeros de sociedad le festejaron con un banquete en el domicilio social, que fué espléndidamente servido por don José Lorente.

El acto, que transcurrió en franca camaradería, fué una demostración de afecto y cariño que sus consocios profesan á su digno presidente, don Eduardo Martí.

Acción Republicana

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Se convoca á junta general para mañana, á las diez de la noche, para tratar los siguientes asuntos:

Dación de cuentas. Asuntos de teatro. Renovación de media directiva. Se ruega la asistencia por ser los asuntos á tratar de verdadera importancia. Se advierte á los socios que la junta es por segunda convocatoria y serán válidos los acuerdos con el número de socios que asista.

El presidente, Juan Quevedo.

EL CANTONAL

Este centro celebrará junta general extraordinaria, por primera convocatoria, hoy á las 9,30 de la noche, y por segunda, mañana á la misma hora, para tratar de la creación de una escuela nocturna y otro asunto administrativo de la entidad.

Publicaciones

“El Circo”

Por Ramón Gómez de la Serna (Serie «Los Guasones»)

Hace años que Ramón Gómez de la Serna tiene siendo espectador del circo, abonado á la contrabarrera de todas las pizpas y como espectador en la misma sabe de todos los circos de la tierra y del cielo.

Producto de lo que humanamente fué sorprendiendo á través de todas sus noches de circo, es este libro alegre, dichachero, lleno de pizetas y de trapicos, cuyo índice es el programa monstruo de los grandes beneficios.

El escritor arbitrario y dislocado como el hombre serpiente que además posee el arte del malabarista y del funambulista, da una gran alegría á este primer tomo de la serie «Los Guasones», que inaugura la casa Sempere.

Todo el libro, todas sus frases y todas sus bromas, parecen estar lanzadas desde el alto trapecio en que se subió la noche más expuesta de su vida, cuando dió una función en su honor el gran Circo Americano, de Madrid, condecorándole con la encomienda del Circo, en medio de los aplausos del más escogido y unánime de los públicos.

La casa Sempere, que ha lanzado «El chalet de las rosas», novela dramática y llena de vivo interés del más triunfante de los tiempos, lanzará muy en breve dos libros más del novísimo fantaseador: «La malicia de las Acacias» y «Cinelandia», novela grande, que sucede en la ciudad más extraordinaria del globo entre personajes curiosísimos é incomplicados sorprendentes.

Todas estas obras, que valen cuatro pesetas ejemplar, se hallan de venta en todas las librerías, bibliotecas de las estaciones y Editorial Sempere, Martí, C C, Valencia.

Dr. Juan Benavente
VIAS RESPIRATORIAS

CAMPO DEL LEVANTE

INAUGURACION DE LA TEMPORADA
SENSACIONAL PARTIDO DE FOOT-BALL
PARA EL DOMINGO, DIA 7, A LAS 5'30 DE LA TARDE

VALENCIA F.C. contra LEVANTE F.C.

NOTA: Se advierte al público que para este partido ya estará construido el graderío de la general é implantadas otras mejoras importantes
Para localidades y entradas en el local social, Libertad, 77 (Puerto)

APOLO

Mañana sábado 6 Septiembre de 1924
A LAS 10'30 NOCHE

INAUGURACION DE LA TEMPORADA
VARIETES

CARMEN MORENO, bailarina.
TONI AND PEPI, excentricos.
MARIA TUBAU, canzonetista.
MANOLITA MARCO, coreográfica.

BERTINI:

Notable imitador de estrellas: Raquel Meller, Lulu, Argentina, María Conesa, Carmen Flores, Pilar Alonso, Mercedes Serós, etc., etc.—Rica presentación.

PRECIOS
Butaca, 2 pesetas.—General, 0'50

Trinquete de Pelayo

Esta tarde á las cinco, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Guara, Miró y Gutiérrez (rojos) contra Coll, Mesguer y Aranda (azules).
A escalera cuerda, 60 tantos.

SUCESOS

ROBO IMPORTANTE

Es detenido uno de los autores y recuperadas algunas alhajas

El sargento comandante del puesto de la guardia civil de la calle de Sagunto, don Lorenzo Blanco Iglesias, tuvo noticia de que en la noche del 21 al 22 del pasado mes de Agosto, se había cometido un robo de alhajas y dinero en casa del vecino de esta capital, Miguel Tonda Garrigós, carretera de Barcelona, número 11, bajo, y dió cuenta verbal al teniente don José Honrubia, que procedió á la comprobación del hecho, manifestando el expresado Tonda que le habían robado 1.700 pesetas en billetes, uno de mil y siete de cien; un reloj de oro con tres tapas, con cadena del mismo metal, y coligante con las iniciales M. G. con brillantes y piedras verdes (buenas) un portamonedas de oro con dibujos en la boquilla en forma de lazos; un medallón con cadena y brillantes alrededor, y en la parte inferior uno en forma de pera, pendiente del medallón y en la anilla superior tres brillantes; una pulsera de oro grabada, con tres coligantes, monedas del mismo metal, dos de cinco duros y una de diez dólares; otra moneda de diez dólares, una onza, una libra esterlina, una moneda cubana de cinco pesos, un reloj de plata marca Omega, con cadena chapada de oro y de coligante una moneda de cinco dólares, con un dibujo alrededor; otro reloj de oro de señora con tres tapas, con un diamante en la superior; otro reloj de oro de pulsera, también de señora; otro de pulsera chapado; otro de pulsera niña; un portamonedas de plata de caballero; otro de plata para niña, con cadena; dos grandes de señora, que cada uno lleva un pequeño engarzado, el cierre de uno con dos bolas en forma de piña; una sortija de señora con tres brillantes montados en platino, otra de la misma clase y montado en igual forma, formando un ocho con dos brillantes grandes y los demás pequeños; otra formando una rosa de diamantes; otra en forma de pepita con diamantes; otra también con un rosetón saliente con diamantes y una aguja de mujer con el figura de un águila y un diamante en el pico, y un rosario de plata con un crucifijo pendiente.

El señor Honrubia y fuerza del expresado puesto, sargento antes mencionado, cabo José Olmos Alapont y guardias segundos Alcocer, Eslava, Almarcho, Salinas, Bernabé, Aull, Blázquez, Bonet, Iborra y González Rodríguez, practicaron activas diligencias, por las que averiguaron que el robo fué perpetrado por José Martín Rodríguez alias Babá, de 37 años, soltero, natural de Anna (Valencia), sin domicilio conocido y de sésimos antecedentes, y José María Escanilla Prieto, de 48 años, natural de Benaguacil (Valencia), sin domicilio conocido, licenciado de presidio y también de sésimos antecedentes, los cuales, escalando la pared, entraron por una ventana, consumando el hecho.

El primero de los citados fué detenido el día 23 del pasado por la fuerza del Cuerpo del puesto de Benimámet, por un importante hurto de patatas, y el segundo se dió á la fuga sin rumbo conocido, al darse cuenta de la detención del compañero. De los efectos robados han sido recuperados el reloj de oro con tres tapas, con su cadena, valorado en mil pesetas, el cual fué vendido por el Martín en 200, á Rafael Sánchez Calvé, habitante en la calle de la Carda, número 20, planta baja; el reloj de pulsera de oro de señora, el de plata con su cadena, el portamonedas de plata de caballero y un rosario de plata. Todo valorado en 325 pesetas, vendido por el ya repetido Martín á Enrique Jimeno Manigorra, domiciliado en la calle de Cuarte de fuera, número 63; cuatro sortijas de las cinco reseñadas, valoradas en mil 150 pesetas, ocupadas á Basilia Martínez Iglesias, que vive en el camino de Barcelona, número 94, madre de la que hace vida marital con el tantas veces repetido Babá, y el portamonedas pequeño de caballero de oro, que vale 100 pesetas que se encuentra en el juzgado, por haber sido ocupado el día que fué detenido con motivo del hurto de patatas, sumando el valor de todo lo recuperado, 2.925 pesetas, suponiendo que las restantes alhajas sean las que correspondieron en el reparto al Escandilla, y se las llevara en su huida.

El teniente señor Honrubia y fuerza á sus órdenes procuran averiguar el paradero de lo restante y la detención del ya mencionado Escandilla.

Los objetos recuperados, con el atestado instruido, han sido puestos á disposición del juez de instrucción de guardia, previo el oportuno recibo.

El teniente señor Honrubia, sargento flor Blanco y demás guardias, son los mismos que descubrieron la fábrica de moneda falsa de que nos ocupamos hace unos días.

Accidentes del trabajo.

En la Unión Alpargatera, en una máquina de afilar tacones, se causó una herida contusa en el dorso de la mano izquierda, Manuel Merino Fernández, de 36 años, casado, de oficio zapatero, con domicilio en la plaza del Pilar, núm. 7, tercero.

Fuó curado en la casa de Socorro del Museo.

Trabajando en un campo propiedad de Benito Ferrandis, el jornalero Andrés Cabot Cortell, de 32 años, casado, domiciliado en la calle Nueva, del pueblo de Marines, se ocasionó una herida contusa á colgajo, de forma elíptica, de seis centímetros de perímetro, situada en el borde interno del pie izquierdo, que interesa piel y tejidos muscular y celular, que le ha sido curada en el Hospital.

Profesor Lico

Se saca á concurso la provisión de maestro de la escuela laica del casino El Avance, situado en la calle de Sagunto, 103, bajo. Las bases estarán expuestas en la secretaría del mismo, hasta mañana 6, en que termina el plazo de admisión de solicitudes.

LA HIJA DEL HOSPICIO

POR BISCOT

rado ayer mañana en la casa de Socorro de Ruzafa.

Detenciones.

La guardia civil del puesto de Utiel detuvo á Carpio Perpiñán Martínez, de 25 años, de oficio enterrador, y á Consuelo Pérez Reyes, de 23, que con Cristina Reyes Caballero, de 66, se presume son los autores del incendio producido en el Vallejo de Perdigón, de aquel término, propiedad de los hermanos Justiciano y Teodosio Gabaldón.

Ha sido puesto á disposición del juzgado el chófer del autobús de servicio de viajeros de Valencia á la Malvarrosa, número 1.733, Lorenzo Chut Salt, como presunto autor del atropello en la Avenida del Puerto, del niño Mesías García García, de cinco años.

Caidas.

La niña de cinco años, Pilar Juan Requeni, que vive en la calle de San Vicente, del pueblo de Mislata, se fracturó por su extremidad inferior el húmero izquierdo, en una caída casual, siendo asistida en el dispensario del Museo.

También en el referido dispensario se atendió á Elena Peñalver Molina, de cinco años, habitante en la calle de la Cenia, de la fractura de la cabeza del radio del antebrazo derecho.

Jugando varios niños en las proximidades del barranco de Paiporta, uno de ellos llamado Manuel Tarazona Moret, de 11 años, cayó al suelo con su amigo José Martínez Navarro, de 10 años, con tan mala fortuna, que se rompió la pierna izquierda el primero.

Fuó asistido por el médico titular.

En la Casa de Socorro del Museo fué curado el niño de cinco años, Joaquín Estruch Soler, que á causa de un porrazo se había fracturado los huesos del antebrazo derecho por su tercio superior.

Extraña locura.

En Moncada se presentó un individuo completamente desnudo. Al ser interrogado por las autoridades dijo que es de Castellón de la Plana, y se llama Antonio Delz Graver, de 52 años de edad, habitante en la plaza de Clavé, número 28, de aquella ciudad.

Como el citado individuo, por sus ademanes y manera de comportarse, dió á entender que tiene perturbadas sus facultades mentales, fué depositado en el Municipio á disposición del Gobernador.

Denuncia por escándalo.

La guardia civil de Cofrentes denunció al juzgado de aquella población á los jóvenes Pilar Martí Rubio y Carmen Torres Rubio, que en un caserío cerca del pueblo se maltrataron de palabra y obra.

Incendios.

Ampliando los datos del incendio del monte Burgal, del pueblo de Chera, comunica la guardia civil al Gobernador, que varios individuos de dicho Cuerpo, con las autoridades y gran número de vecinos de Requena, lograron extinguir el fuego después de grandes esfuerzos.

El incendio tuvo gran importancia, pues recorrió unas mil hectáreas de terreno, quemando unos 52.000 pinos y ascendiendo las pérdidas á la cantidad de 90.000 pesetas.

No ha podido, hasta ahora, averiguarse quién sea el autor del hecho ni la causa de lo motivara.

En el monte Peña Roya, propiedad del Estado, sito en la partida de Las Calaveras, término municipal de Llosa, se declaró un incendio, que logró extinguirse después de grandes esfuerzos.

El incendio quemó los pinos y leñas en cinco hectáreas de terreno y por el lugar donde se inició, lindante á una senda, se creó fué casual.

En el monte de la casa de campo denominada Las Seis, propiedad de don Amadeo Martí, sito en el término municipal de Onteniente, se inició un incendio, no extendiéndose gracias á los trabajos de los guardas y del mediero de la finca.

Aunque el hecho, al parecer, ha sido casual, la guardia civil del puesto de Fontanares practica diligencias.

En un monte de La Llosa se han incendiado 150 pinos y 350 hectáreas de terreno.

Se supone que el incendio obedezca á una de las chispas de alguna escopeta de los muchos cazadores que por allí transitan.

Diligencias contra un sátiro.

El juez del distrito de San Vicente instruye diligencias contra un joven del que sólo se conoce su nombre de Juan, por haber atropellado á una niña.

Fuego de incendio.

Ayer noche se declaró un incendio en la fábrica de papel de los señores Duar, situada en el camino de Peñarocha.

Salleron á sofocar el incendio los bomberos del retén de la Casa Ayuntamiento, quienes al llegar al Llano del Remedio se les ordenó volvieran al retén, por estar ya extinguido el fuego, por la eficaz intervención de los vecinos.

Agresión.

Rafael Calvo Guerrero (a) Rafeo, de 43 años, pelotari, fué curado ayer noche en el Hospital provincial, por presentar ligera conmoción cerebral, sin lesión exterior, á consecuencia de una pedrada.

El herido manifestó que desconocía quién fuera el autor de la agresión de que fué víctima en la calle de Bailén.

Profesor Lico

Se saca á concurso la provisión de maestro de la escuela laica del casino El Avance, situado en la calle de Sagunto, 103, bajo. Las bases estarán expuestas en la secretaría del mismo, hasta mañana 6, en que termina el plazo de admisión de solicitudes.

LA HIJA DEL HOSPICIO

POR BISCOT

TAUROMAQUIA

El festival taurino del domingo

Ante numeroso público fueron ayer tarde desencajadas las seis hermosas novillas que la viuda de Concha y Sierra ha mandado y que se han de lidiar en esta plaza de Toros, el próximo domingo.

La aparición de cada una de ellas, fué recibida con una gran salva de aplausos, y entre los aficionados ha causado gratísima impresión la presentación de las mismas, esperando todos que los novales diestros que han de actuar, demuestren que son verdad los triunfos que alcanzan por fuera, ya que difícilmente tendrán ocasión de volver á jorrear ganado tan fino y bravo como el del próximo domingo.

Para mayor facilidad del público, esta tarde ya empezará á ponerse á la venta en las taquillas de nuestra plaza de Toros, el periódico titulado «A los toros», que como saben nuestros lectores es indispensable el entregarlo á la puerta de la plaza para poder presenciar este festival.

También podrán retirarse las invitaciones para ocupar las localidades.

La animación es cada día mayor, hasta el extremo, que son muy pocas las invitaciones que quedan en poder de los señores de la comisión, ya que casi todos los abonados han retirado su localidad de costumbre.

Corrida en Alberique

El domingo próximo, tendrá lugar una corrida de novillos, llena de alicientes para la afición y público en general.

Se lidiarán cuatro hermosas reses de la viuda de Hidalgo, de Salamanca, por los espadas Habana y Ramón Lacruz, dos jóvenes que se abren camino en su profesión y llegarán, sin duda, á ocupar un puesto envidiable.

A la terminación de la corrida, habrán trenes de regreso.

Aguramos un lleno.

Ecots de Burjasot

Tanto se habló ya del servicio de tranvías de la línea de Valencia á Burjasot (aunque dicen de Godella el tranvía no llega á pisar el término de dicho pueblo), que no será mucho lo que hoy expondremos á la consideración de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles Económicos.

Sabemos que dicha empresa es más pobre que las ratas y no puede comprar material móvil nuevo.

Sabemos que es imposible retirar de la circulación esos coches viejos, coches que acaso estarían muy bien en el Almadén, al lado de los animales antidiluvianos, regalados por Rodrigo Botet.

Sabemos que no se pueden cambiar los frenos que no frenan, las cortinillas sin muelles, rotas; los maderos que bailan, los hierros que chocan, los asientos que corren, las portillitas que no cierran.

Sabemos que todo eso cuesta un dineral en recomponerlos, y la pobre Compañía no está dispuesta á meterse en aventuras; además, sabe muy bien, que entre los pasajeros, suelen haber algunos que no entienden de bajar cortinas, y meten los dedos por la tela y lo rompen todo.

También sabe la empresa, que á la hora de ir al trabajo, mañana y tarde, los coches sufren un asalto horroroso, y nadie puede evitar que vayan sesenta personas más de las que caben, en detrimento siempre de la salud del convoy y de la salud de los pasajeros, alguno de los cuales perderá la crisma algún día contra un poste.

La empresa y nosotros, también sabemos que de las mil cosas que fuera preciso arreglar, no se puede remediar ni una ni aun después de prestar servicio los autos, va que este servicio no es regular, ni los coches reúnen las condiciones que reclama una carretera de alivio y con las condiciones que ayer tuvimos el honor de exponer.

Pero ¿no podría la empresa ordenar que se limpiaran los coches en Godella? «Pobres, pero caros». Al rendir viaje el convoy, no sería de mucho coste disponer, que un empleado, armado de zorros, escoba y regadera, diera un repaso por el interior de los coches.

Un poco de higiene no sentaría mal, pues resulta impudente hoy lo que ocurre.

CAYO QUINTO.

Vida municipal

Se hace saber que hasta el día 20 del corriente mes, se admitirán renovaciones de nichos adquiridos á temporalidad en los cementerios general, civil, Villanueva del Grao, Pueblo Nuevo del Mar y Campanar, correspondientes al vencimiento de 30 de Junio último, y que pasado dicho plazo se procederá á exhumar de oficio los cadáveres que ocupen los nichos expresados, que no hayan sido renovados, con destino al osario ó fosa común de turno.

A los efectos del artículo 161 de la ley de 2 de Octubre de 1877, quedan expuestas al público, por término de quince días, en la sección de Hacienda, de la secretaría del Ayuntamiento, las cuentas generales de caudales del presupuesto de la capital, extraordinario de Mercado Central, extraordinario de pavimentado y alcantarillado de la ciudad, extraordinario de pavimentado y alcantarillado del Grao y presupuestos de Ensanche de la primera y segunda zonas, correspondientes al ejercicio de 1923 á 1924.

Durante el expresado plazo podrán formularse las reclamaciones oportunas contra las mencionadas cuentas de caudales.

Recaudado ayer por arbitrios:
Carnes:
Matadero general, 2.801,57 pesetas.
Idem Grao, 478,07.
Idem Cabañal, 279,86.
Idem Benimámet, 3.
Estaciones sanitarias, 952,56.
Análisis y examen de substancias, 507,41.
Circulación rodada, 1.050.
Extraordinarios, 637,05.
Bebidas, 3.895,80.
Total, 10.105,39.

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 4:

ENTRADOS

Vapores:
«Aturi Ederja», de Castellón, en lastre.
«Betis», de Barcelona, con cargo general.
«Ciudad de Cádiz», de Alicante, con cargo general.
«Cabo Nao», de Alicante, con cargo general.
«Saint Canille», de Ruán y escalas, con bocoyes vacíos.
«María Dalme de R.», de Almería con carbón.

SALIDOS

Vapores:
«Cartland», para Glasgow, con fruta.
«Medía», para Dieppe y Rotterdam, con cargo de tránsito.
«Valencia», para Gijón, en lastre.
«Dellenden», para Marsella y Génova, con cargo general.
«Baleas», para Palma, con pasaje, valijá y cargo general.
«Játiva», para Vinaroz, con cargo para Cete.
«Alicante», para Barcelona, con cargo de tránsito.
«Ciudad de Cádiz», para Barcelona, con cargo de tránsito.
«Cabo Nao», para Barcelona, con cargo general.
«Saint Camille», para Tarragona, con cargo de tránsito.

A LA CARGA

Vapores:
«Juan Maragall», para Liverpool.
«Caldorón», para Londres.
«Aturi de Ederja», de Manchester.
«Betis», para Barcelona.
«Comercio», para Cete.
«Churrucá», para Liverpool y Glasgow.

DESCARGANDO

Vapores:
«Dimecres», adoquines.
«Frances Duncan», carbón.
«María Dalmé de N.», carbón.

BAR LA GRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doctor Romagosa, 5 y 7 VALENCIA

PLAZA DE TOROS

Mañana sábado, á las 10'30 de la noche: GRAN VERBENA DE LA PALOMA.

Carceleras : Les viudes de la plaseta

Les barraques

Grandes regalos.—Sorprendentes trucos.—Sorpresas.—Elevación de globos.—Fuegos sueltos.—Traca final. PRECIOS POPULARES.

BATA-CLAN

A las cuatro de la tarde y diez de la noche, 20 notables y bellísimas artistas Hoy viernes, despedida de ESPERANZA FERNANDEZ, aplaudidísima bailarina.

Exito sin precedentes de

TANIA bellísima estrella del cuplé, acompañada por su jazz-band señor Mexican

Mañana sábado, LUCIA DONAT, primer premio de bellas en París el 11 Diciembre de 1923

Madrid-Concert

Grandes sesiones á las 3'30 tarde y 9'30 noche.

Grandes éxitos de las 40 artistas y 12 tangos, 16.—4 atracciones, 4 El local más ventilado y de las mujeres bonitas.

EXITO GRANDIOSO DE

Celia Torres, Adelina Alonso y Conchita Ylarri

Hoy, grandioso éxito de la monísima y encantadora estrella LUCRECIA TORRALVA

Mañana sábado, grandioso debut de la eminente canzonetista de gran voz y canto regional

PEPITA LLACER

LAVAD CON

JABON SOL

ES EL MEJOR

COMO SIEMPRE

El centro de cotizaciones, sigue comprando toda clase de alhajas y pagando más que nadie (Las de calidad extra, las paga á precios excepcionales)

CRUZ NUEVA, 4 (junto á la calle de la Paz)

Enfermedades de los ojos Clínica económica

Consulta diaria de tres á cinco. Gratis para los pobres. martes, jueves y sábados, de cuatro á cinco.

CALLE PALAU, LETRA B (Mercado), GRAO (Valencia)

LIRICO

Sesión á las cinco tarde y 9'15 noche: UN HIJO DE ANAYAS

Graciosa comedia, por HY MAYER Actualidades Universals

El huésped de media noche

Comedia dramática, creación de GRACE DARMOND TRIUNFO RUIDOSO:

La muchacha de Picadilli

(dos jornadas, completa), creación de la simpática y traviesa LIA MARA ESTRENO:

Dulce y bonita

Cómica, en dos partes, por BROWNIE

TAMARIT

Comedia divertida Coman riqueladas Coman de hierro

EN BREVE:

LA PORTERA DE LA FABRICA

Exclusiva GAUMONT

Espectáculos

TEATRO LIRICO.

Gran sesión de cine de cinco á 10'30: Todos los días colonialismos pelucias.

TEATRO MARTI (En-Ta-Clan).

Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de variedades. MADRID-CONCERT Elibera, E. Bellísimas artistas.

A las 4'30 y 9'30: Gran programa de variedades Bellísimas artistas.

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, más fuertes y verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Aplazamiento de los festejos del 13 de Septiembre

D. Alfonso y Primo de Rivera suspenden sus proyectados viajes y atender al problema marroquí

BARCELONA

'La Santa Espina', prohibida

El gobernador ha facilitado una nota diciendo que habiéndose informado de que determinados elementos han convertido la sardana titulada «La Santa Espina», en himno nacional, representativo de odiosas ideas y criminales aspiraciones, escuchando su música con el respeto y veneración que se tributa a los himnos nacionales, ha acordado prohibir que se cante y toque dicha sardana en la vía pública, salas de espectáculos y sociedades y en las romerías y reuniones, previniendo a los infractores que se les castigará con todo rigor.

Dicha sardana es del maestro Morera y la letra del inmortal poeta fallecido don Angel Guimerá.

Auto de procesamiento

Juan Cunet, que se hallaba incomunicado y a disposición de la autoridad judicial, ha declarado ante el juez del distrito del Oeste, quien le ha comunicado el auto de procesamiento.

Juan Cunet, su esposa y una hija, que también están detenidas, fueron sorprendidos por la policía cuando fabricaban bombas en la calle del Priorato.

Tropas á Africa

Esta mañana, á las diez, salió un tren con una ambulancia de montaña del Cuerpo de Sanidad.

Marcha á Algeciras, desde donde embarcará para Ceuta.

Los expedicionarios fueron despedidos por las autoridades.

Con destino á Arzila embarcará esta tarde en el vapor «Jorge Juan» un batallón del regimiento de zapadores minadores de Barcelona.

La crisis del Ayuntamiento. Otra dimisión.

Ha presentado la dimisión de su cargo el concejal del Ayuntamiento de Barcelona, don Ignacio Campuberta.

Centros clausurados

La autoridad gubernativa ha clausurado el Centro de Unión Republicana del pueblo de Benicet (Tarragona).

Alcalde que dimite

El alcalde de Alcanar, don Luis O'Connor, ha dimitido el cargo. Se ha nombrado para sustituirle al maestro del pueblo.

Intervención de los delegados gubernativos en la enseñanza

La «Gaceta» publica una real orden en la que se dispone que los delegados gubernativos podrán visitar en toda ocasión las escuelas públicas y privadas, incurriendo en responsabilidad quien lo impidiera.

También los delegados podrán reunir la junta local de Primera enseñanza, cuando lo juzguen conveniente y cuando asistan á ellas, presidirán sus sesiones.

Los inspectores, con estrecha responsabilidad, avisarán al delegado gubernativo, por oficio, su entrada en el partido judicial, cuando vayan á hacer visitas ordinarias ó extraordinarias, para que el delegado pueda presenciarlas, si lo creen necesario.

Si el delegado gubernativo estima precisa una visita extraordinaria, la solicitará por oficio de este ministerio.

En los expedientes gubernativos de premios á los maestros y en los de imposibilidad física, se oír siempre el parecer del delegado gubernativo.

Asimismo, deberá figurar la información de los delegados en los expedientes de traslación de edificios ó viviendas de los maestros.

Los delegados investigarán si los maestros sustituidos por imposibilidad física, se encuentran incapacitados para la enseñanza.

En los casos dudosos, informará el inspector y tramitará el oportuno expediente para exigir responsabilidades.

Esta investigación se iniciará al mes de publicada esta real orden en la «Gaceta», con objeto de que los maestros puedan legalizar su situación, evitando responsabilidades.

En el plazo de dos meses, los inspectores de cada zona, reunidos con los delegados gubernativos, redactarán una memoria del estado actual de la enseñanza en sus demarcaciones y la elevarán á este ministerio, por conducto del gobernador.

Los inspectores á cuyas órdenes corresponden las escuelas de capital de provincia, redactarán por su parte la memoria á ella referente, elevándola por el mismo conducto.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica varios decretos de Guerra firmados ayer, incluso el del relevo del general Brun.

Nombra varios secretarios judiciales, entre ellos, los siguientes:

Nombrando por permuta, secretario del juzgado de primera instancia de Gandía, á don José Ballester Tormo, que desempeña igual cargo en Verin.

Idem secretario de Verin, á don Antonio Sánchez Blázquez, que desempeña igual cargo en Gandía.

Dispone que don Francisco Mestre cese en el despacho de asuntos de Sanidad exterior, por haber regresado á Madrid el director señor Murillo.

Concede pensión por un año, á cinco señoritas que, como repetidoras de español, han de pasar á Francia en virtud del convenio de intercambio de repetidores.

Nombrando el Jurado de recepción, calificación y adjudicación de premios en la Exposición Nacional de joyería española que ha de efectuarse en el Palacio de Cristal en el mes de Octubre próximo.

El Jurado lo preside José Francés, de la Real Academia de Bellas Artes, y entre otros figuran como vocales, don José María Castel, de la Cámara Oficial de Indusias de Valencia y don José Capuz, por la Asociación de pintores y escultores de Valencia.

«Diario de la Guerra»

Dispone que el comisario de guerra de segunda clase, don Ricardo Sanz Adelantado, que presta su servicio en Castellón, pase á desempeñar el cargo de interventor de servicios militares en Castellón y Teruel.

Declarando cesante al delegado gubernativo de Alcaraz (Albacete), capitán don José Ferrer Gisbert.

Designando para sustituirle al ídem don Jacinto Gómez.

Nombrando ayudante de campo del divisionario don Pedro Bazán al comandante de infantería don Luis Calvet.

Weyler, jefe del Estado Mayor Central

El capitán general señor Weyler ha sido nombrado jefe del Estado Mayor Central.

Suicidio por envenenamiento

Esta mañana falleció en la Casa de Socorro, adonde fué conducida, una joven llamada Pilar García, que había ingerido una disolución de cianuro de mercurio con propósito de suicidarse, por contrariedades amorosas.

Otro Consejo dedicado al problema de Africa

Poco después de las 10,30 de la mañana, se reunió el Directorio en palacio, con objeto de celebrar Consejo bajo la presidencia de don Alfonso.

La reunión duró poco más de dos horas.

A la salida, el presidente manifestó: «Luego les darán á ustedes la firma. Son varios decretos, entre ellos, uno de Marina y otro reglamentando las amortizaciones.»

Hemos examinado con el monarca la cuestión general de Africa. Y nada más por el momento, señores—dijo alejándose.

La colonia escolar madrileña.

El alcalde interino manifestó á los periodistas que el día 9 regresarán á Madrid los niños que forman la colonia escolar madrileña que ha veraneado por cuenta del Ayuntamiento en Barcelona.

Se le prepara diversos agasajos.

El general Magaz estafado

Hace días que el general Magaz venía notando que se presentaban á su pago facturas de compras de mercancías que él no había demandado.

Practicada averiguación por la policía se ha descubierto al autor de la estafa.

Este es un empleado subalterno del ministerio de Estado llamado Juan Mata, que usaba papel de la Presidencia, tachando el membrete con una línea imperceptible.

La cantidad robada hasta ahora asciende á unos diez duros.

Natalio Rivas desmiente la intervención con el «Heraldo»

«Heraldo de Madrid» publicó anoche una supuesta declaración de Natalio Rivas.

Dicho señor las ha desmentido rotundamente, pues aunque habló con un redactor de dicho periódico, ni su conversación tuvo carácter de entrevista publicable, ni fué preparada, ni responde en la mayoría de sus extremos al criterio que tiene este ex ministro.

Heroísmo de un cabo aviador

La jefatura de Aeronáutica militar ha publicado un brillante hecho realizado por un modesto cabo aviador, llamado José María Gómez del Barco, en la zona de Tetuán.

Pilotando un aparato fué alcanzado por dos disparos enemigos, uno en la cabeza y otro en un brazo, graves.

Serenamente consiguió el objetivo marcado y terminó la misión que le confiaron, regresando al aeródromo y salvando el aparato.

El observador, teniente Irueta, tuvo también serenidad para cambiar rápidamente de puesto y en pleno vuelo curó

y vendó al piloto, quien continuó guiando el avión, realizando hasta el final su misión.

Por este hecho se ha solicitado el ascenso del cabo á sargento, habiéndose, además, propuesto al jefe de las fuerzas aéreas, para la cruz laureada de San Fernando.

El cabo es natural de Valladolid.

La situación de Marruecos obliga al Directorio y á don Alfonso á suspender todo festejo

A última hora de esta tarde facilitaron en la Presidencia la siguiente nota oficial:

«Su Majestad el Rey, y por ende el presidente del Directorio, que se proponía acompañarle, han suspendido, ante la necesidad de atender con mayor asiduidad los asuntos de Gobierno, especialmente los de Marruecos, los viajes que tenía proyectados á Vitoria y á Bilbao, para la bendición de las banderas de somatenes de estas dos ciudades.»

El presidente del Directorio tenía también el propósito, que se ve obligado á diferir, de visitar León, Pamplona, Estella, Logroño y Soria.

Dado el mucho trabajo y atención que estos días exigen los asuntos de Gobierno, el presidente del Directorio ruega á todos sus amigos que aplacen ó suspendan todos los actos de homenaje ó agasajo con que se proponían conmemorar la próxima fecha del 13 de Septiembre, para el día primero del año próximo, en que, con la ayuda de Dios, se espera se habrá llegado en Marruecos á una situación normal y estarán además organizadas las Uniones Patrióticas, que conviene repetir que no es un partido político, después de haber tenido sus asambleas de partido en provincias y la central, de la que surgirá el Directorio de la Unión Patriótica, organización ciudadana tanto más precisa, cuanto mayores sean las dificultades que al país puedan presentarse.

Como es sabido, las fechas marcadas para las expresadas asambleas son del 1 al 16 de Noviembre y del 1 al 15 de Diciembre.

La acumulación de representaciones que habían anunciado su viaje el próximo día 13 á Madrid, distraerían forzosamente horas de trabajo al presidente y generales del Directorio, y no podrían ser atendidas como fuera el deseo de todos, sobre que en el período seguido el más importante de los problemas que al país afectan y los que más han ocupado y preocupado desde su advenimiento al Directorio, no parezca precedentes aún los homenajes que como premio al leal y desvelado servicio á la patria, serán á su tiempo aceptados con el mayor gusto.»

Llegada de un tren especial

Esta mañana ha llegado un tren hospital, procedente de Cádiz, conduciendo ciento cuarenta enfermos de la comandancia de Ceuta.

Han sido recibidos por el capitán general, gobernador civil, comisiones y bastante público.

La comandancia de tropas de sanidad ha dirigido las operaciones de la evacuación, llevando 15 enfermos en camillas al hospital de Carabanchel.

Los restantes han salido por la línea de circunvalación á la estación del Norte, de donde á las once de la mañana salieron para Burgos.

En la Presidencia

El marqués de Estella despachó esta mañana con los subsecretarios de Hacienda, Fomento, Marina, Estado y Gobernación.

Luego conferenció con el general señor Calvacanti.

Muerte del novillero Castejón

Muy avanzada la madrugada falleció en el sanatorio del Perpetuo Socorro, á consecuencia de la cornada que recibió en la novillada del domingo último en San Sebastián de los Reyes, el novillero madrileño Angel Castejón.

Ayer se le había practicado una laboriosísima operación que duró más de dos horas, siendo necesario darle 50 puntos de sutura en la herida, que comenzaba en la parte superior de la región inguinal y terminaba muy cerca de la pleura.

La última corrida en que actuó anterior á la que sufrió la cogida, fué en Madrid el 24 del pasado mes, en la cual al veroniquear al tercer toro, también fué cogido.

Deja viuda en los últimos meses del embarazo.

Su muerte ha sido muy sentida en el barrio de los Cuatro Caminos, donde nació.

El entierro se ha verificado esta tarde á las cinco y media, concurriendo numerosos toreros y aficionados.

Hay que llevar á Marruecos muchas fuerzas

Cerca de las siete de la tarde, llegó á la Presidencia Primo de Rivera.

Dirigiéndose á los periodistas les manifestó:

«Hoy puedo darles á ustedes una impresión algo más satisfactoria de Marruecos. Las noticias que he tenido son un poco mejores, pero de todas maneras no hay que confiarse.»

A las nueve y cuarto terminó la reunión del Directorio.

Vallespinosa manifestó que habían asistido los subsecretarios de Guerra, Estado y Hacienda, despachándose expedientes de mero trámite.

La conferencia con el alto comisario ha sido continuación de la de la tarde.

Preguntado sobre la frase de Primo de Rivera, de que mejora la situación, replicó:

«Sí, ha mejorado algo la situación, pero como en España somos así, no hay que sentirse optimistas en extremo ni pesimistas exagerados.»

Poco después salió Primo de Rivera, y los periodistas insistimos en preguntarle por la situación actual de Marruecos.

El marqués de Estella contestó: «Sí, va un poco mejor!»

Ya saben ustedes que la situación era algo difícil, ya que ha cogido una época que el moro se engalla; las columnas estaban en el campo y aisladas algunas posiciones. Hay que dar la sensación de fuerza de España y por lo tanto hay que llevar á Marruecos el máximo de fuerzas. De todas maneras, la situación va mejorando.»

Preguntó el marqués de Estella si Vallespinosa había dado referencia del Consejo, y le contestamos afirmativamente, y se despidió de los periodistas sin decir nada más.

Un ex presidente de la Diputación resulta herido en un choque.

Dos automóviles conducidos por José Vejar Martín y Francisco Fernández López, respectivamente, marchaban por la calle de Bravo Murillo.

En uno de ellos viajaba el ex presidente de la Diputación provincial señor Díaz Agero con don Carlos Castro, cuando sin saberse las causas chocaron ambos vehículos.

Los ocupantes del último auto resultaron heridos de pronóstico reservado. Ambos coches sufrieron grandes desperfectos.

Los cocheros piden la rebaja de las tarifas.

En vista de la crisis que pasan actualmente los coches de punto, una comisión de dueños de los mismos, acudió al Ayuntamiento para solicitar que se les consenta modificar las tarifas, rebajándolas notablemente, convencidos de la imposibilidad de competir con los autotaxímetros.

Probable huelga de cocheros.

Entre los patronos y conductores de coches de punto está próximo á surgir un conflicto porque los patronos quieren modificar el contrato de trabajo.

Se han dirigido á la Sociedad Unión de Conductores de carruajes, domiciliada en la Casa del Pueblo, á la cual pertenecen los conductores de Madrid, significándole el propósito en atención á la situación crítica por que atraviesa la industria, modificar el contrato de trabajo, en el sentido de reducir notablemente los jornales y conceder un tanto por ciento en la participación de la recaudación.

La directiva de la sociedad se ha reunido inmediatamente para estudiar la propuesta patronal.

Parece que los cocheros rechazan la modificación del contrato de trabajo, sosteniendo el criterio de que no les alcanza responsabilidad por la situación actual de la industria, culpando únicamente á los patronos que no han acertado en su intento, poniendo el negocio con arreglo á las necesidades del público que ha protestado siempre del pésimo servicio de carruajes.

Se supone que acudirán á la huelga.

No les protege el santo

Ferrol.—Un autocamión que se dirigía de Oza de San Andrés á Teixidó, llevando 16 romeros, al llegar al distrito de Valle de Duirño cayó por un terraplén al mar, á consecuencia de un falso viraje, dando varias vueltas antes de llegar al fondo del terraplén.

Todos los ocupantes resultaron heridos. Ocho de ellos, incluso el conductor, graves.

Otros tres resultaron con ambas piernas fracturadas.

Los campesinos de los lugares próximos acudieron en su socorro, conduciéndolos al Ferrol en varios automóviles.

Se teme que fallezcan dos de los heridos.

Vuelco

Eibar.—En la carretera de Eruña volcó un auto de la matrícula de Santander que se dirigía á Zarauz, resultando herido la señora de La Cruz, y con la fractura del hueso derecho su hijo, de 20 años.

El estado de ambos es de pronóstico grave.

Gravísima situación agraria

Zaragoza.—Casi toda la región aragonesa atraviesa por una gravísima situación agraria por causa de la persistente sequía.

Los más ancianos no recuerdan otra mayor.

Los campos han llegado á la más desoladora sequedad, haciendo estéril todos los trabajos y sacrificios de los labriegos.

Hace casi medio año que no ha caído una gota de agua sobre los campos ni montes de producción triguera.

Ha desaparecido la humedad hasta en las últimas capas que trabajaron los arados modernos.

En estas pésimas condiciones, las cosechas han sido una verdadera ruina, y en las que por fortuna han tenido alguna producción, las cosechas no cubren los gastos tan siquiera de la simiente, pues no ha vuelto la producción.

Este mismo aspecto presenta la feracísima huerta de la provincia de Zaragoza, que es regada por siete ríos que la cruzan y que casi están secos.

Este desastroso estiaje hace irrisorio el caudal de las acequias y canales.

El canal Imperial de Aragón, toma ordinariamente del Ebro 32 metros cúbicos por segundo, y actualmente apenas si recibe seis centímetros.

Por consiguiente, la remolacha, que es uno de los principales cultivos de esta región, ha sido perdida por completo.

Esta situación sería agravada de persistir la gravedad, pues entonces los labradores se verían imposibilitados de sembrar para la próxima temporada, y entonces el problema revestiría caracteres de suma gravedad.

Llueve en Valladolid

Valladolid.—Se reciben noticias de la mayoría de los pueblos, comunicando que llueve abundantemente en toda la región, continuando el tiempo en lluvia.

Ha producido gran júbilo entre los labradores.

Marconi en Cádiz

Cádiz.—Marconi recibió á las personalidades de la colonia italiana, periodistas gráficos locales y de Madrid.

Al mediodía salió con su familia, paseando por la población, visitando los museos.

Expedición de heridos y enfermos

Cádiz.—Han marchado á Jerez 50 heridos y enfermos, procedentes de este hospital militar.

Mañana se enviará otra expedición.

Pan caro y escaso

Zamora.—En las panaderías y tahonas se han formado largas colas con motivo de la escasez del pan.

Mañana subirá el precio de este artículo por la escasez de harinas.

El vecindario está indignado, pues no concibe la subida del pan, por estar los trigos á bajo precio.

Motín contra un carabnero.

Sevilla.—En el pueblo de Algibitos, al intentar el carabnero Francisco Martínez, detener á un individuo que llevaba contrabando, mató la caballería.

El vecindario se amotinó, intentando agredir al carabnero, teniendo que intervenir la guardia civil para apaciguar los ánimos.

Batalla campal

Logroño.—Los vecindarios de Villanueva de Cameros y Pradillo, libraron, en las inmediaciones del segundo pueblo, una verdadera batalla campal, utilizando toda clase de armas y artefactos, resultando numerosos heridos por ambos bandos.

Hay numerosos lesionados y contusos.

También hay dos heridos graves y varios detenidos.

Cavalcanti conferencia extensamente con el presidente

Nuevamente estuvo esta noche en la Presidencia el general Cavalcanti.

Conferenció con el presidente del Directorio extensamente.

Se desconoce lo que hayan tratado en la entrevista, así como de la celebrada al mediodía, que también celebraron ambos generales y de la que se guarda gran reserva.

Mauristas separados del partido

El general Cavalcanti, como respuesta á una reciente nota oficiosa del partido maurista, así como el director de Administración local Calvo Sotelo y el gobernador civil de Granada, se han dado de baja en esta agrupación, cortando con ella toda relación.

Calvo Sotelo, según parece, ha declarado después que puesto en situación de optar entre la Unión Patriótica y el maurismo, ya no puede dudar y opta por la Unión Patriótica, pues el maurismo es el pasado de los antiguos partidos políticos.

La Unión Patriótica es renovación y patriotismo, esperanzas en el porvenir y salvación quizás del país.

Todo ciudadano que sienta ansias de dignificación, debe sumarse á esta agrupación y contribuir á ella, ya sea con poco, dando de lado á los antiguos santones políticos.

Estas declaraciones han sido acogidas con toda clase de jocosidades y comentarios, hasta el extremo que hoy en los círculos no se habla de otra cosa.

La última charlotada

Esta noche se ha celebrado la última charlotada de la temporada.

Los novillos de Santos, muy bravos, Llapisera, Don José y Charlot, han tenido un éxito grande en su estilo cómico.

Después, Llapisera, en serio, vistiendo de paisano, lidió un toro grande.

Le puso cuatro pares de banderillas y con la muleta hizo una faena valiente.

Terminó de una estocada que hizo rodar al toro sin puntilla, siendo ovacionado y pedida la oreja.

Los partidos de futbol

Bilbao.—Ayer tarde dieron comienzo los entrenamientos de futbol en el campo de San Mamés, bajo la dirección del entrenador del Athletic, que se halla ya en Bilbao.

El club campeón de España de la serie B saldrá de Bilbao el día 5 para Tarrasa, donde jugará dos partidos los días 6 y 7 con el Tarrasa F. (C. El día 8 jugará en Lérida con el equipo del mismo nombre.

Ha recibido además el Acero ofertas ventajosas para jugar en Murcia, Valencia y Zaragoza. En esta última capital jugará con el Iberia Sport.

El Club Español, de Valladolid, y el Real Stadium, de Oviedo, han solicitado fechas del citado club bilbaíno. Probablemente el Acero jugará el día 14 de Septiembre en Reus.

Coruña.—El Deportivo Español y el Deportivo Coruñés han jugado un partido de balompié.

Ganó el primero por cuatro á uno, á pesar del dominio de los coruñeses. Zamora hizo paradas magníficas.

Atraco

Alicante.—En la carretera de Murcia unos desconocidos atracaron una tartana ocupada por los obreros de la Laguna del Segura, llevándose el dinero que llevaban.

La guardia civil dió una batida por los alrededores, resultando infructuosa, pero cree tener una pista segura.

Cacería original

Tarrasa.—Los ocupantes de un auto de Sabadell, que anoche se dirigía á Matadepera, al llegar á las inmediaciones de «Can Salas», vieron en medio de la carretera á un animal que no se movía, deslumbrado sin duda por los faros del coche.

Creyendo que se trataba de un perro, el conductor paró el vehículo, pero al ver que era un león forzó la marcha, aplastando aquel hermoso ejemplar.

El tiempo

Sobre la mitad septentrional de España aparece el cielo muy nuboso.

En Asturias y Vascongadas han descargado algunas lluvias.

La temperatura máxima de ayer fué de 35 grados en Logroño y Valencia, y la mínima de hoy ha sido de diez grados en Cuenca.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 20,3, y la mínima de hoy ha sido de 14,9.

MARRUECOS

Guarnición relevada

Melilla.—Ha sido relevada la guarnición de la posición de Reyes, que la ocupaban fuerzas del regimiento de Almansa, por regulares de la mejala de Melilla.

El agente consular de Uxda, señor Limiñana, conferenció con el general Sanjurjo.

Se ignora de lo que trataron, pero

Uso de reconocimiento

Los batallones de Guipúzcoa hicieron un paseo de reconocimiento desde Ben Tied a Dar Drius, encontrando enemigos y regresando con su respectiva bandera.

Consejo de guerra

Se ha celebrado Consejo de guerra sumarísimo contra el soldado de la compañía Giménez, que dió muerte al capitán de ingenieros Sebastián Giménez.

Presidió el coronel Benito Martín, asesor como defensor el capitán Francisco Valles y de fiscal militar el capitán de ingenieros Benito Martín.

Se apreció el delito de insulto de palabra y obra á un superior, causando la muerte.

Se procesó al último peñero por concurrir además las agravantes de premeditación y otras varias.

El defensor solicitó se condenara al acusado á cadena perpetua.

El Consejo, ignorándose la opinión de los señores de la sala, resolvió la pena de prisión general para su aprobación.

Se le impuso la pena de prisión de un año y seis meses.

Posición hostilizada

Al hacer una descubierta las tropas de la posición de Merino, fueron rechazadas por numerosos enemigos, los cuales fueron rechazados enérgicamente.

Parte oficial

El día de ayer se facilitó el paradero de Marruecos, que dice así: La columna del coronel Riquelme con un vivaqueando entre Tinat y la estación. Los heridos son atendidos en el hospital de campaña que posee. Ayer, en la noche, todo el día fué tiroteada la posición de Loma Verde, resultando heridos tres regulares de Alhucemas.

Ayer, en Tagnesut, el enemigo tiró los campaneros y blocaos, siendo abatido un legionario.

El jefe de la columna del Fondach, comunicó que al convoy á Tanitez fue abatido el enemigo.

En el cabo y dos soldados resultaron heridos.

Los puestos reforzados en Loma Amarilla han mejorado su situación y sus posiciones defensivas.

También ha sido ocupada la antigua posición de Lautien y establecido un campamento, que tapa el boquete de Samsa.

EXTRANJERO

De balompié

Praga.—Ante un público que excedió de 20.000 personas, se ha jugado un partido de futbol entre los equipos de Austria y Real Sociedad, de San Sebastián.

A la salida de los jugadores se tributó á éstos una gran ovación.

El encuentro resultó bastante interesante y entretenido.

Durante el primer tiempo lograron los jugadores de la Real Sociedad dos goles por uno de los españoles, siendo igual el resultado en el segundo tiempo.

El juego del equipo español agradó extraordinariamente.

Cura la malaria la locura?

Copenhague.—Según un alienista danés, los desarreglos mentales pueden ser curados por la malaria.

El doctor ha curado el cincuenta por ciento de los enfermos, por este procedimiento.

Discurso de Macdonald

Ginebra.—Entre gran expectación ha anunciado el anunciado discurso Macdonald, manifestando que su país realizará verdaderos esfuerzos para otorgar máxima autoridad á la Sociedad de Naciones.

Siendo así, dijo el primer ministro inglés, se logrará conseguir la paz mundial.

Herriot recibió á los representantes de la Prensa internacional. Les dijo que Francia desea conseguir la consolidación de la paz de buena fe como expuso en Conferencia de Londres.

Solo queremos proponer á los pueblos de sus representantes aquello que puede contribuir al mantenimiento de una paz fecunda y durable.

También Macdonald recibió á los periodistas á quienes dijo que su criterio era favorable á la organización de conferencias internacionales al servicio de la Sociedad de Naciones, siendo en camión partidario de las sanciones económicas.

Inglaterra no dejará de hacer honor al pacto firmado donde se prevén las sanciones contra los países agresores.

Respecto al control de los armamentos, Macdonald dijo que debía someterse á la decisión de la conferencia de embajadores, agregando que el problema del armamento, según su entender, debe ser objeto de otra conferencia internacional, bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones.

En esta conferencia tomarán parte todos los Estados que forman parte de la Sociedad, incluso los Estados Unidos y Alemania.

Gestionas para la emisión del empréstito alemán

París.—Entre el ministro de Hacienda francés y el consorcio de la Banca Morgan van á comenzar inmediatamente las negociaciones relacionadas con la emisión del empréstito alemán.

En los círculos financieros de París parece existir un ambiente de hostilidad hacia la participación del empréstito.

Acuerdo comercial

Washington.—El acuerdo entre los Estados Unidos y España no espera más que la aprobación del Senado.

Se muestra gran optimismo sobre el resultado del acuerdo hispano alemán, seguramente será seguido el ejemplo de España.

Se hace resaltar que esto significa la salida de Alemania al mercado mundial, consolidándose que el plan Dawes dará un nuevo impulso á la competencia alemana.

Zepelín á América

Berlín.—Se ha fijado la fecha del día 10 del actual para la salida hacia América del Zepelín R. 3.

Concurso de aviones sin motor

Roma.—El primer concurso de aviones sin motor empezará en Italia á primeros de Octubre, y durará 14 días.

Se celebrará en la colina Sesevoli.

Da China

Londres.—El general chino Sun Yat Sen, se ha proclamado presidente de la República china del Sur.

El general Win Poi Fu está decidido á que no continúen las hostilidades.

En Sangahi continúan tomándose precauciones para la protección de los súbditos extranjeros, patrullando la infantería de marina francesa ó inglesa.

Los habitantes han establecido una milicia para mantener el orden.

Londres.—Continúan los combates en las cercanías de Sangahi.

Noticias de determinada procedencia aseguran que las tropas inglesas apoyan al ejército del Banco de Sangahi, sublevado contra Sin-Yat Sen.

Combate

Sangahi.—Se reciben detalles del combate de ayer entre los ejércitos enemigos. Inició la lucha el gobernador de Kueng.

Su frente de diez mil hombres atacó las fuerzas del gobernador Kenquiam cerca de la línea férrea de Nandrin.

Los soldados del segundo repelieron el ataque, haciendo retroceder al enemigo logrando avanzar dos millas.

Entrada la mañana se entabló otro combate resultando también favorable para las tropas de Kenquiam.

Las fuerzas de éste persiguen al enemigo en su retirada causándole grandes bajas.

Propagación de la enfermedad del sueño

Tokio.—La enfermedad del sueño va extendiéndose por todo el Japón.

En Yokohama han aparecido ayer siete casos nuevos; en Tokio, tres.

Las autoridades recomiendan al vecindario para preservarse del contagio de la epidemia el uso de mascarillas y desinfectantes.

Voto de censura

Berlín.—El partido nacionalista de Hamburgo reunido en sesión extraordinaria ha adoptado una resolución en la que reprobaba la actitud de los diputados nacionalistas que han votado en el Reich en favor de la ley concediendo el apoyo para la ejecución del plan Dawes.

La proposición pide que se proceda inmediatamente á convocar á un Congreso nacionalista extraordinario, como también á las fracciones nacionalistas, para que adopten una actitud francamente de intransigencia, frente al Gobierno.

La muerte de Resta

Roma.—La noticia de la muerte del popular corredor Dario Resta, cuando intentaba batir el record mundial de la velocidad, ha causado general sentimiento.

Hacia diez años que participaba en las grandes pruebas mundiales de automovilismo de Europa y América.

En 1916 ganó el gran premio de Andaniopolis.

Amnistía

Berlín.—Comunican de Wisbaden, que un Consejo de guerra, atendiendo á las indicaciones hechas por Londres, ha acordado aplicar la amnistía á los comunistas procesados recientemente.

Incidente en una manifestación.

Bruselas.—Cuando recorría las calles una manifestación flamenco, surgió un incidente entre un funcionario del ministerio del Interior y un manifestante.

Los demás manifestantes se pusieron de parte del compañero, y entonces, el funcionario, temiendo ser agredido, sacó una pistola que disparó, hiriendo á dos manifestantes.

Prodióse gran pánico entre los manifestantes, registrándose sustos y accidentes.

La fuerza pública tuvo que intervenir para restablecer el orden.

A. SERRANO.

CAMBIOS

Table with exchange rates: Francos, Idem suizos, Idem belgas, Liras, Libras, Dólares, Marcos.

NOTICIAS

Ha llegado el vapor «Maria Dalmé de R.» con cargamento de carbón asturiano, de la famosa mina «La Encarnada», para la casa STEVENSON, BONET Y C., Cirilo Amorós, 22, compuesto de las siguientes calidades:

Mejudo Lavado, de vapor. Granza Lavada, de vapor. Galleta Lavada, de vapor.

La casa MANERO sólo vende material fotográfico.

De interés para los emigrantes

El Gobierno de la provincia de Entre Ríos (República Argentina), empuñado en el fomento de la colonización de aquel rico y hermoso territorio donde se dedican á varias clases de cultivos numerosos miles de agricultores españoles y de varias otras nacionalidades, se ha dirigido al señor cónsul general de la Argentina, por intermedio del departamento de Agricultura, expresándole que ha recibido ofrecimientos de los propietarios de tierras de la provincia, de venta y arrendamiento en lotes de 50 á 100 y más hectáreas en condiciones sumamente ventajosas. Las excelentes cualidades de esas tierras ofrecen á los emigrantes que quieren radicarse en ellas, las más halagüeñas perspectivas, como es notorio.

El consulado general argentino en Barcelona se complacerá en atender cualquier pedido de informes que se le haga sobre el particular, pues dispone de los datos necesarios, como situación de ellas, precios, calidad de las tierras, distancias de las estaciones de ferrocarriles, etc., etc.

CÍRCULOS

El Micalet.—Se convoca á todos los socios orfeonistas, para hoy, con el fin de ensayar las obras que se han de cantar en la excursión del domingo.

DEPORTES

Contestación á un ingenuo

Un amigo nos muestra un ejemplar del número de ayer del «Diario de Valencia». Hemos de confesar que, seguros de la sencilla ingenuidad y nobleza de los reverbos de futbol de dicho periódico, no tenemos el mal gusto de leerlos, ni siquiera en el lugar en que se lee todo cuanto después hemos de utilizar en otros menesteres.

En dicho periódico me alude un tal «Don Larguero», que firma unos escritos que mercedamente titula «Notas de un ingenuo». Por primera vez hemos de rogarle no cometa en lo sucesivo la simpleza de citarnos, pues no contestaremos á sus torpes y obscuras alusiones, que denotan una paupérrima inteligencia y una concepción premiosa y trabajada, exenta de gracia y sin mordacidad.

En su crónica—de alguna manera hemos de llamar á lo publicado—habla este «Don Larguero» de la maldición de los judíos, de su «horrible ignorancia»—que no discutimos—, de don Rodrigo Díaz de Vivar—¡vaya erudición!— y de un «resonar hiecrático». Esto último del «resonar hiecrático» nos ha conmovido de tal manera que nos hace pensar si ese pomposo «Don» que ostenta este corto «Don Larguero», que intenta zaherirme inútilmente, lo habrá adquirido en la Universidad de Talabarta.

Cosas escritas con tan mala prosa y pesado ingenio, no merecen siquiera la respuesta; pero por una sola vez descendamos y olvidados nuestro propósito de no contender con quien maneja la pluma como pudiera manejar la esteva del arado.

LOZAR.

El partido Valencia-Levante

Es asombroso el enorme interés despertado en Valencia con motivo del match que ha de jugarse el próximo domingo en el campo del Grao, á las 5,45 de la tarde, entre los primeros equipos del Valencia y Levante F. C.

Reina general expectación por él y hay gran parte de nuestros aficionados que permanecen estos días interesados en el resultado de tan emocionante y curioso encuentro, porque de quedar éste á un número de tantos que por su nivel igualado no admita ni triunfo ni vencido, volverá á establecerse de nuevo la antigua rivalidad entre valencianistas y levantinos. Y no hay que negar la posibilidad de un empate ó un solo tanto de diferencia, vista la actual potencialidad de ambos bandos, lo cual daría mayor realce al próximo campeonato.

La sociedad Levante, atendiendo al interés surgido tan fuertemente á raíz de este encuentro, ha llevado á cabo grandes é importantes reformas en su campo de futbol, siendo la más principal la implantación de gradas en la general que permiten el asiento para dos mil personas.

No dudamos que para este encuentro de público ávido de pasión y de lucha y no estaría de más aconsejar que el respeto á la discreción del público son condiciones indispensables para que un partido de esta trascendencia transcurre moderada y bellamente.

Para encargos y localidades hay que dirigirse al domicilio social del Levante, Libertad, 77, Cabañal.

Fraternalidad F. C.

Se convoca á junta general ordinaria para hoy, á las diez de la noche, á todos los señores socios para tratar los asuntos siguientes: Dación de cuentas, renovación de cargos y asuntos varios.

Por ser de capital importancia para todo socio los asuntos á tratar, se encarece puntualidad en la asistencia.

CICLISMO

El próximo domingo tendrá lugar la carrera campeonato de 50 kilómetros, reservada para la novel sociedad Peña Ciclista Excursionista.

Este campeonato se disputará en la carretera de Burjassot á Villamarchante y regreso. Hasta la fecha están inscritos, los notables ciclistas, Marco, Ferris, Quiles, Solves, Ferris, Regolf, P. Gómez, M. Gómez, Orozco y Torán.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO SEPTIMO

Don M. Escolano, Pi y Margall, 42. Don Javier Barona, Sorní, 1.

Don Carlos Hernández, Gracia, 28. D. Ignacio Royo, Palau, 11.

Don F. García, p. Santa Catalina, 4.

POBLADOS MARITIMOS

V. Llisterri, Escalante, 3. D. R. Solsona, J. Benlliure, 200.

ENSEÑANZA

ESCUELA MODERNA

Plaza de Pellicers, 1, primero

Apertura de clases desde el 1 Septiembre

Párvulos, elemental y elemental ampliada. Profesorado competente. Retribución módica.

Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia

En esta escuela comenzarán las clases de primera enseñanza, el día 10 del actual. Queda abierta la matrícula para niños y niñas mayores de cuatro años, sean ó no hijos de socios.

Las papeletas para solicitar matrícula, las facilitará gratuitamente, el conserje, y para más detalles acudir al director de la misma. Horas de clase, de nueve á doce y de catorce á diecisiete.

Segunda enseñanza para bachiller, maestro, maestra, peritos mecánico, electricista y aparejador. Honorarios módicos.

CASINO REPUBLICANO EL EJEMPLO

(José María Orense, 34)

En la secretaría de este casino queda abierta la matrícula para el curso de 1924-25 desde el 1.º de Septiembre, hasta el 30 de dicho mes.

El presidente, Enrique Blasco.

El Ateneo Filarmónico Obrero avisa á sus socios y alumnos que desde el día 1.º de Septiembre actual han quedado abiertas las matrículas para la enseñanza de solfeo, instrumentos, declamación y prácticas teatrales, debiendo pasar por secretaría á inscribirse, los que deseen ingresar en cualquiera de dichas secciones.

Escuela Popular Mercurio

En esta escuela los dependientes y aprendices del comercio pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comer-

cio, incluso en las de Banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas: Caligrafía, Gramática, Aritmética elemental, Aritmética y cálculo mercantiles, Mecanografía, Dibujo, Geografía, Contabilidad, Prácticas mercantiles y correspondencia comercial, Contabilidad de sociedades y empresas, Francés primero y segundo cursos.

Queda abierta la matrícula de las asignaturas antes indicadas en la secretaría de esta sociedad, calle del Milagro, número 9, primero, de nueve á once de la noche.

Escuela Mixta graduada del distrito de la Misericordia

Director, don Fernando Belda Martínez. Maestros auxiliares, doña Isolda Cutanda Azzati y don José Sanz Ureña.

Clase de párvulos elemental y superior.—Preparación para ingreso en todos los centros docentes.—Clase nocturna para adultos.

Apertura de curso el 10 de Septiembre. Para más detalles dirigirse al director, en horas de clase.

Ateneo Valenciano XX

Aviso muy importante. — Con esta fecha queda abierta la matrícula para las clases de Declamación que sostiene esta sociedad, pudiendo las señoritas y señores que deseen inscribirse pasar por el local de la misma, calle del Pilar, número 22, todos los días laborables de diez á doce de la noche.

Institución para la Enseñanza de la Mujer

Queda abierta la matrícula para el curso de 1924-25, desde el día 15 del actual, para la escuela primaria, escuelas superiores, de Comercio, segunda enseñanza, idiomas, lección y bordados, perfeccionamiento y Bellas Artes, siendo la apertura de la escuela primaria (dos grados), el día primero de Octubre próximo, y la de las clases superiores el 15 del mismo mes.

En la secretaría de dicho centro de enseñanza, Alameda, 29, se facilitarán cuantos datos se deseen todos los días laborables, de tres á seis de la tarde.

Escuela Profesional de Comercio de Valencia

Portal de Valldigna, 2

Clases especiales para señoritas

Durante los días laborables del 1 al 15 del corriente mes de Septiembre, de diez á doce, podrán verificar matrícula gratuita aquellas señoritas que deseen cursar los estudios de la sección elemental femenina de vulgarización y cuyas clases son nocturnas.

Dichos estudios, que como arriba se mencionan, son completamente gratuitos, dan derecho, á su terminación, á un certificado de aptitud que expide dicha escuela, el cual acredita el conocimiento de aquellos estudios que se precisan para ingresar en despachos y oficinas particulares.

Los exámenes comenzarán el 15 de Septiembre actual, á las nueve de la mañana, y pueden solicitarse éstos hasta el día 10 del mismo.

Al propio tiempo se advierte á los interesados que la enseñanza de peritos agrícolas ha sido suprimida en todas las escuelas provinciales por real decreto de 20 de Junio último, habiéndose creado una en Madrid, donde podrán continuar sus estudios á partir del próximo curso.

mediar más de dos meses desde que se incoe dicho expediente hasta que se resuelva, entendiéndose que la suspensión quedará sin efecto una vez transcurrido ese plazo.

Artículo 52. El expediente de suspensión será instruido por el alcalde, y el que tenga por objeto ampliar aquél para elevar la suspensión á destitución por el concejal en quien delegue el Ayuntamiento.

Al expediente se unirán siempre los documentos e informaciones y justificaciones de los cargos ó faltas que se imputen al secretario.

Practicadas estas diligencias, el instructor formulará la propuesta que á su juicio proceda, expresando los cargos que resulten contra el secretario.

De esa propuesta y de las actuaciones practicadas se dará vista al interesado, á fin de que en el término de quince días pueda alegar en su defensa cuanto estime oportuno, debiendo unirse al expediente la documentación y antecedentes que solicite y sean precisos para la resolución.

Conclusas las actuaciones, la Comisión permanente, ó en su caso el Ayuntamiento pleno, adoptará la resolución que proceda.

El expediente de suspensión tendrá que ser resuelto en un plazo que no exceda de treinta días, y el de destitución dentro de un término no superior á sesenta días, á partir en uno y otro casos de la incoación de las actuaciones.

Artículo 53. Para que el Ayuntamiento pleno pueda acordar la destitución será preciso que los motivos en que haya de fundarse estén debida y suficientemente probados en el expediente que se instruya á este efecto.

Será además indispensable, para la validez del acuerdo de destitución, que sea tomado en sesión extraordinaria á la que asistan tres cuartas partes de los concejales y votado cuando menos por las dos terceras partes del número total de los que formen la Corporación. Cuando éste no sea exactamente divisible por tres, la fracción se computará á favor del secretario.

No podrán acordarse suspensiones ó destituciones de secretarios por autoridades ó corporaciones interinas.

Artículo 54. Cuando el secretario se hallase al servicio de dos ó tres ayuntamientos en virtud de la agrupación obligatoria á que se refiere el Estatuto, para que la suspensión ó destitución sean válidas, será indispensable que, además de mediar las causas y de cumplirse las formalidades y requisitos enumerados en los artículos anteriores, se acuerden ó ratifiquen por cada uno de los alcaldes si se tratase de suspensión, ó por las dos terceras partes de los concejales de cada uno de los pueblos agrupados en caso de destitución.

Artículo 55. Contra la imposición de las sanciones acordadas por la Comisión permanente podrá recurrir el secretario ante el Ayuntamiento pleno en la primera sesión que celebre, y utilizar contra los acuerdos de éste el recurso contencioso que autoriza el Estatuto, sin perjuicio de las demás acciones legales que puedan asistirse.

TITULO II

Del Cuerpo de interventores de fondos de la administración local

CAPITULO PRIMERO

De los interventores: Sus funciones, deberes y atribuciones

Artículo 56. Aquellos ayuntamientos cuyo presupuesto de gastos en cada ejercicio no baje de 100.000 pesetas, tendrán un interventor pagado de sus fondos y nombrado con arreglo á este reglamento.

Para el cómputo de la expresada cifra se atenderá al promedio que arrojen los presupuestos municipales ordinarios y extraordinarios, durante los tres ejercicios anteriores, deduciendo las cantidades destinadas al pago de encabezamientos de consumos y contingentes, mientras subsistan unos y otros; los suministros al ejército, las resultas de ejercicios anteriores y las partidas que signifiquen aumento eventual en uno, dos ó tres presupuestos, relativos á obras públicas, mataderos, laboratorios, escuelas y casas consistoriales.

7.º Los que hubieran sido condenados por delito de falsedad ó de infidelidad en la custodia de documentos ó por delitos electorales, así como los que estuvieren procesados por cualquiera de estos delitos, hasta que recaiga fallo absolutorio.

8.º La incapacidad que señala el último inciso del párrafo primero, artículo 230 del Estatuto, afectará al concejal para ser nombrado alcalde ó teniente cuando concurrese el parentesco con el secretario en propiedad.

Artículo 35. El cargo de secretario es incompatible:

1.º Con el notario y secretario judicial en todo caso, y con el de secretario de juzgado municipal en Municipio que exceda de 2.000 habitantes.

2.º Con todo otro cargo activo ó comisión de la Administración central, regional, provincial y municipal.

3.º Con toda retribución, gratificación, comisión ó encargo de alguna empresa constituida en España ó en el extranjero, ya sea industrial, comercial ó de cualquier índole, que tenga relación contractual con el Ayuntamiento en que preste sus servicios.

4.º Con el ejercicio de la abogacía en los tribunales en todo asunto que tenga relación directa ó indirecta con la administración del Estado, provincial ó municipal, siempre que sea en contra de los intereses del Ayuntamiento en que sirve.

Artículo 36. En el momento en que se justifique documental y con audiencia del interesado, en cualquier tiempo que sea, que un secretario de Ayuntamiento está comprendido en alguno de los casos de incapacidad ó incompatibilidad señalados en el Estatuto y en este reglamento, cesará inmediatamente en el ejercicio del cargo anunciado en la vacante en la forma prevenida.

Si se tratase de un caso de incompatibilidad, se concederá al secretario un plazo de ocho días para optar entre cualquiera de los cargos.

CAPITULO V

De los sueldos, jubilaciones y pensiones

Artículo 37. Los sueldos de los secretarios no serán inferiores á la cuan-

tía que se fija en la siguiente escala: En municipios menores de 500 habitantes, 2.000 pesetas.

En idem de 501 á 1.000, 2.500.

En idem de 1.001 á 2.000, 3.000.

En idem de 2.001 á 4.000, 4.000.

En idem de 4.001 á 8.000, 5.000.

En idem de 8.001 á 15.000, 6.000.

En idem de 15.001 á 25.000, 7.000.

En idem de 25.001 á 35.000, 8.000.

En idem de 35.001 á 50.000, 9.000.

LOS LEONES

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

VENTAS AL DETALL

Confecciones para señoras, caballero y niños.—Camisería, Corbatería, Paraguas, Perfumería, Pañería, Sedería, Géneros de punto, SALDOS.—Especialidad en trajes para mecánicos y chófers. Confección, especialidad y color garantidos.

E. MIRALLES NOS

PI Y MARGALL, 62, BAJO

REUMA - CATARROS
CALCULOS - NEURASTENIA
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro.—Grandes parques y lago navegable.—Habitaciones desde 150 ptas.—Pensión desde 900

- Compañía Trasmediterránea -

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTABRICO
Salidas todos los sábados para Almería, Málaga, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musael, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Además, en este servicio se también admiten mercancía para Arboleda, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadesella, Vega de Ribadesella, Ferrol y Viveiro, y al efecto se autoriza a los conductores directores con todo el servicio.
SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES
con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para los dos estos destinos carga y pasaje.
SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo cargo y pasaje.
LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: C/ta Muelle de Populista, letra A. Teléfono 3.029.



VERDADERA REVOLUCION FOTOGRAFICA

La hace la CASA MUÑOZ, con la presentación de este vale y mediante abono de 15 pesetas, obtendrá usted una bonita y elegante ampliación con artístico marco ovalado, color corinto, con adornos dorados, como el fotograbado adjunto, entregando para ello cualquier original que sea legible; los que carezcan de él, la CASA MUÑOZ se lo hará completamente gratis, enseñando muestras antes de hacer la ampliación para la conformidad del interesado
¡NO EQUIVOCARSE!
CASA MUÑOZ (junto a la Gran Vía) Pi y Margall, 57
CASA MUÑOZ, la sin rival CASA MUÑOZ

COMO EL FOTOGABADO ADJUNTO
15 Pesetas
-; CASA MUÑOZ -;

Servicio regular AL N. O. DE FRANCIA

El vapor «SAINT MARC» cargará el día 5 del corriente para NANTES y ROUEN
El vapor «SAINT THOMAS» cargará el 19 del corriente para BURDEOS, LE HAVRE Y ROUEN
Consignatario: Andrés Guardado.—Muelle de Levante, 15.
Agentes en el Gran Muelle y Muelle de Levante, 15.

Máquina YOST

para escribir, se vende casi nueva y en completo estado de funcionamiento.
Razón: Calle de San Vicente, número 245, Valencia.

- Línea de Pinillos -

Servicio rápido y de gran lujo
Servicio Antillas y Estados Unidos

El magnífico vapor INFANTA ISABEL saldrá de este puerto fijamente el día 10 de Septiembre, en viaje rápido para HABANA. Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de lujo, de primera y segunda clase, instaladas sobre cubierta. Camarotes de preferencia. El pasaje de tercera, se aloja en amplios departamentos con cama litera. Alumbrado eléctrico. Servicio médico gratuito. Telégrafo Marconi.

También admite carga, dando conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Guantánamo, Manzanillo, Chaparra, Matanzas y Cárdenas, con transbordo en HABANA.

NOTA.—Habiendo la empresa suprimido en interés general, la escala de Málaga, todos los vapores de la misma, atracarán de ahora en adelante en el puerto de Habana, efectuando las descargas directamente a aquellos muelles.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.
Consignatarios:
ENRIQUE GIMENO
Colón, 18, Valencia.

Camas de hierro ¿Quiero usted comer bien?

DARÁS fabrica las mejores, las más higiénicas y las vende más baratas que nadie, en su
DESPACHO: Arzobispo Mayoral, núm. 13.
FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

Plateros

Se necesitan medios oficiales en los talleres CARBONELL. Hospital, número 11.

Máquina para coser y bordar

Se vende una completamente nueva, doméstica, bobina central, marca alemana. Se dará muy barata. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Taquigrafo

mecanógrafo, contabilidad, joven de 17 años, se ofrece. Referencias: Doctor Monserrat, 10, 2.ª, derecha.

Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 6.

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL:
Underwood, Remington, Yost, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera, y precios baratísimos: al contado y a plazos.
ORBIS, S. A., Mar, 6.

Casas baratas

A siete duros mensuales, departamentos modernos todo confort, cuatro dormitorios, comedor, cocina, ropero, despensa, agua corriente, etc.
BENETUSER, CALLE ESTACION, NUM. 21, a cincuenta metros de la estación de Alfafar.
Razón: En la misma finca.

AVISO

La persona que en el día 2, se permitió subir a un árbol a las doce y media de la mañana, y cogió un loro en la calle de Colón, frente a la Torera, lo presente en la calle de Pi y Margall, núm. 38, portería, se le gratificará; y en caso de no presentarlo se le demandará judicialmente.

Se alquilan y venden

alfileres, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de cosas para establecimientos; hay botas, baulines, aparatos, bancos, puertas de cristales soculadas, mostradores de sifoncel y otros muchos efectos de la casa del Hospital, 62.

Se vende aparador ruso

Pídense 500 pesetas
Alfredo Calderón, 14, 6.ª puerta

CALCETERAS



GRAN REBAJA
Precios sin competencia; máquinas SECCFERT y DIAMANT, conocidas en Alemania como las mejores. A plazos y al contado. Admito cambios. Taller de reparación a cargo de Vicente Fortes, ex encargado de LA FABRIL VALENCIANA. Piezas, agujas y accesorios. Venta al por mayor y detall.
E. GARCIA, CALLE DE LA NAUVE, 14

¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!

Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abscesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:

“UNGUENTO UNIVERSAL”

que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.

«UNGUENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, núm. 47, Valencia



rácter personal y sólo por renuncia del interesado podrá suspenderse su pago, aunque a qué cambie de secretario.
Será de aplicación a los secretarios, lo dispuesto en el artículo 84 de este reglamento.
Artículo 49. Los ayuntamientos que utilicen el derecho de nombrar secretario adjunto, según autoriza el Estatuto, deberán consignar a dicho funcionario en los presupuestos el sueldo correspondiente a la categoría inmediatamente inferior a la del secretario de la Corporación, según la escala reglamentaria.
Artículo 41. Los municipios menores de 500 habitantes en los que el sueldo mínimo asignado al secretario, según la escala anterior, exceda del 20 por 100 de los ingresos municipales, están obligados a agruparse con arreglo a lo dispuesto en el artículo 225, párrafo tercero, del Estatuto, con otro u otros ayuntamientos vecinos, aunque alguno de éstos exceda de 500 habitantes, para el nombramiento y dotación de un secretario, la cual en ningún caso, será menor de 2.000 pesetas anuales. Si el total de los habitantes de derecho de los municipios asociados excede de los 500 habitantes, la dotación será la que corresponda con arreglo a la escala de sueldos y se satisfará proporcionalmente por los ayuntamientos agrupados a este efecto.
Mientras no se verifique la agrupación forzosa de los ayuntamientos comprendidos en este artículo, sus secretarios carecerán de derecho al cobro de quinuenos y percibirán el sueldo que les corresponda conforme a la escala que fija el artículo 1º del reglamento de 3 de Junio de 1921.
El nombramiento de secretario correspondiente a la Junta de la agrupación y deberá ser ratificado por cada una de las corporaciones municipales asociadas.
Los secretarios que lo sean de mancomunidad, designados conforme a lo dispuesto en el Estatuto, regirán sus funciones por lo que se determine por los respectivos ayuntamientos al establecerse la Mancomunidad y los fines a que la misma alcance.
Artículo 42. El pago de los haberes de los secretarios tendrá la calificación de preferente y se hará en la forma

determinada en el artículo 116 de este reglamento.
Artículo 43.—A los secretarios de Ayuntamiento solamente se les podrá embargar o retener la séptima parte del sueldo que disfruten.
Artículo 44. Los ayuntamientos concederán la jubilación a los secretarios incluidos en el número 1.º del artículo 20 de este reglamento:
1.º A solicitud del interesado, cuando tuviese más de sesenta y siete años de edad o cuente más de cuarenta de servicios efectivos, y en el caso de que, sin llegar a los sesenta y siete años de edad, justifique hallarse físicamente impedido para la prestación del servicio.
2.º De oficio, cuando cumpla los setenta años o exista imposibilidad física notoria que se acreditará previa formación del oportuno expediente por certificaciones expedidas por dos médicos nombrados por la Corporación.
Para declarar la jubilación de oficio tendrá que adoptarse el acuerdo cuando menos por las dos terceras partes de la totalidad de concejales que componen el Ayuntamiento.
Si al cumplir los setenta años el secretario tuviese más de diez y menos de veinte de servicios, podrá continuar desempeñando su cargo hasta completar este tiempo, previo expediente de capacidad que deberá instruirse todos los años y siempre que el resultado de éste le sea favorable.
Artículo 45. El haber de jubilación será las dos quintas partes del mayor sueldo disfrutado en activo, durante dos años, a los veinte de servicios; las tres quintas partes a los veinticinco y las cuatro quintas partes a los treinta y cinco.
Para los efectos de jubilación se computarán todos los servicios prestados en secretarías de Ayuntamiento en cargos de jefes, oficiales o auxiliares de plantilla.
En caso de jubilación forzosa por edad se considerará como regulador, para determinar los derechos pasivos, el sueldo que el interesado se encuentre disfrutando.
Artículo 46. Cuando en el Ayuntamiento en que un secretario preste sus servicios éste no cuente los veinte años de antigüedad al jubilarse, los haberes

de jubilación serán satisfechos por todos los ayuntamientos en que haya desempeñado cargo de secretario, jefe, oficial o auxiliar de plantilla, proporcionalmente al tiempo de servicios y sueldo disfrutado en cada uno de ellos.
A este efecto y sirviendo de base la hoja de servicios justificada con las oportunas certificaciones que deberá presentar el interesado, se practicará el oportuno prorrateo por la dirección general de Administración, que lo comunicará a las respectivas corporaciones.
El alcalde presidente del Ayuntamiento en el que la jubilación haya sido acordada exigirá el pago de la parte que haya correspondido a los demás, debiendo, en caso de demora, ponerlo en conocimiento del ministerio de la Gobernación para que éste obligue por los medios que estime oportunos, incluso el apremio, a satisfacer la cantidad adeudada. No obstante, el haber de jubilación será abonado íntegramente y mensualmente por el expresado Ayuntamiento, con independencia de las gestiones que éste practique con las restantes corporaciones para el cobro de sus cuotas respectivas.
Artículo 47. Los ayuntamientos concederán a las viudas e hijos de los secretarios a que se refiere el artículo anterior, que al fallecer contasen veinte años de servicios, pensión de la cuarta parte del mayor sueldo disfrutado por el causante durante más de dos años.
Cuando el secretario falleciese sin cumplir los veinte años de servicios se concederá en calidad de socorro a su viuda e hijos el importe de dos mensualidades como mínimo.
Cuando los servicios se hayan prestado en diferentes ayuntamientos, cada uno de ellos satisfará la parte que le corresponda, lo mismo que en los casos de jubilación antes mencionados.
En lo que no esté previsto por este artículo regirá la legislación aplicable a las clases pasivas del Estado.
Artículo 48. Tanto lo dispuesto en este reglamento respecto a la edad para la jubilación, como lo concerniente al haber pasivo de los jubilados y de las pensiones a sus viudas e hijos, se entenderá sin perjuicio de lo establecido en los reglamentos que los ayuntamientos

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:
DISTRITO DE SAN VICENTE
Matrimonios: Roberto Casani con Elena Morata; Godofredo Martínez con Concepción Gumbau.
Nacimientos: Varones, 4; hembras, 3.
Defunciones: Cipriano Catalán Moya, 25 años, H. P., bronconeumonía; Angel Ibars López, 28 años, H. P., tuberculosis pulmonar; José Vicente Esquerdo, 30 meses, Paseo Pochina, 1, meningitis aguda; Antonio Izquierdo Gimeno, 51 años, Roberto Castroviola, T. A., asistolia; Genoveva Gimeno Salvador, 70 años, Embau, 21, asistolia; Francisco Clavel Morán, 35 años, M. P., nefritis aguda.
DISTRITO DEL MAR
Matrimonios: Ramón Contell con Ana Arment; Vicente Tarín con María Campos; Luis Masegosa con Rosalía Martínez.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.
Defunciones: Leonarda Greus Gascó, 66 años, C. Cabañal, 50, gangrena húmeda.
DISTRITO DEL MERCADO
Matrimonios: Eulogio Vila con Adelaida Ferrando; José Bernabeu con María Angeles Cantos.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.
Defunciones: Vicente Alberich Reig, 31 años, Tapinería, 25, tuberculosis pulmonar; Leonor Alonso Montoro, 67 años, C. San Luis, traste 8, uremia; Concepción Samper López, 67 años, Gonzalo Julián, P., hemorragia cerebral.
DISTRITO DE SERRANOS
Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Defunciones: Angela Guillot Carbonell, 55 años, Sagunto, 53, asistolia.
Total: Matrimonios, 7; nacimientos, 16; defunciones, 11.
COMPRE V. LIBROS
en el kiosco MINERVA, Parque de Emilio Castelar, entre las calles de la Saeta y Barcas.
Grandes facilidades para la adquisición de libros a plazos.
Postales, revistas y diarios extraordinarios